
i

V

ORGAN AL’ COMITETULUI TUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

Anul III nr. 587 Vineri, 9 ianuarie 1970 4 pagini 30 bani

® Rilbrica de informaţii 
AZI . . .  AZI . . .

£  SPORT. Mircea Negru 
a întocmit „planul de 
bătaie“

Pag. a Tl-a

Ştiinţele sociale — un 
domeniu amplu de 
cercetare

Pag. a III-a
•  ACTUALITATEA 

INTERNAŢIONALĂ 
Pag. a IV-a

Cooperaţia meşteşugărească

La hotarul dintre

' ■a , . ' . , ' .
Uzina de piese auto Sibiu. Aspect din atelierul de sculărie dat recent în funcţiune

ÎN PREOCUPAREA COMITETELOR DE DIRECŢIE

Utilizarea integrală a c a 
pacităţilor d e  produejie

Călăuzită permanent de directi
vele v stabilite prin documentele 
Congresului al X-lea al P.C.R., ac
tivitatea de producţie a coopera
ţiei meşteşugăreşti a fost cu pre
cădere orientată spre produse şi 
servicii executate la comandă pen
tru populaţie, spre realizarea de 
bunuri de consum pentru fondul 
pieţii şi pentru export, lărgirea 
producţiei de artă populară şi ar
tizanat. In acest scop consiliul de 
conducere al Uniunii judeţene a 
cooperativelor meşteşugăreşti a a- 
vut în centrul preocupărilor sale 
dezvoltarea continuă a reţelei de 
deservire a populaţiei, activitatea 
de prestări de servicii fiind orien
tată pe linia lărgirii şi completării 
reţelei, a diversificării lucrărilor şi 
serviciilor şi a elevării nivelului 
calitativ al acestora, în scopul sa
tisfacerii în mai mare măsură a 
cerinţelor şi exigenţelor populaţiei 
din municipiile şi oraşele judeţului 
nostru.

Urmărind stăruitor şi cu mult 
simţ de răspundere îndeplinirea şi 
depăşirea sarcinilor de plan la toţi 
indicatorii, în condiţiile unei efi- 
cienţe economice îmbunătăţite prin 
creşterea productivităţii muncii şi 
realizarea unor însemnate econo
mii la preţul de cost, Uniunea ju
deţeană a putut să raporteze înde
plinirea planului pe anul recent 
încheiat la valoarea producţiei 
marfă şi a prestărilor de servicii 
cu 28 de zile înainte de sfîrşitul 
anului, pînă' la data de 31 decem
brie înregistrîndu-se o realizare de 
108,5o/ó, cu o creştere de peste 36 
milioane lei faţă de anul de bază. 
.Sarcina anuală la încasările de la 
populaţie prin unităţile de deser
vire a fost depăşită cu 1,3 milioa
ne lei, iar la livrări de mărfuri 
către fondul pieţii s-a înregistrat 
o depăşire de 8,1 milioane lei.

Produsele de artă populară şi 
artizanat realizate de cooperativa 
..Arta Sibiului“, mobilierul execu
tat de cooperativa „Munca tîm- 
plarilor", articolele din sticlă me
talizată realizate de cooperativa 
„Munca manuală“, sínt tot mai 
mult solicitate de beneficiarii ex
terni. Aşa se explică faptul că vo
lumul produselor livrate la export 
pe anul 1969 s-a realizat cu o lu
nă mai devreme, planul anual fi
ind îndeplinit în proporţie de 
109,9 la sută. Rezultatele bune ob
ţinute în acest domeniu sínt o ur
mare nemijlocită a dezvoltării şi 
diversificării producţiei, a intensi
ficării acţiunii de prospectare a 
pieţii externe, a ridicării standar
dului calitativ al produselor la un 
nivel corespunzător cerinţelor ac
tuale.

Succesele dobîndite în activita
tea de producţie s-au reflectat po
zitiv în realizarea indicatorilor fi
nanciari în anul care a trecut, 
cheltuielile de producţie fiind re
duse cu 1 260 mii lei. Ca rezultat 
al creşterii permanente a produc
tivităţii muncii, al reducerii siste
matice a preţului de cost, mobili
zării în mai largă măsură a mij
loacelor materiale şi băneşti, au 
’sporit conţinuu beneficiile coope
rativelor, înregistrîndu-se în anul 
trecut un beneficiu preliminat 
peste plan de 2 950 mii lei, depă- 
şindu-se astfel cu mult angaja
mentele luate.

Toate aceste realizări obţinute 
în perioada anului 1969 -sínt rodul 
hărniciei şi priceperii lucrătorilor 
din cooperaţia meşteşugărească din 
judeţul nostru, al ajutorului per
manent pe care l-am primit din 
partea Comitetului judeţean de 
partid prin comisia economică. Ele 
creează baza desfăşurării unei ac
tivităţi şi mai susţinute în acest 
ultim an al cincinalului.

Una din laturile principale ale 
activităţii noastre, către care ne 
vom concentra în continuare toată 
aţenţia, o constituie prestările de 
sérvicii pentru populaţie. Dezvol
tarea acestui sector se va caracte
riza prin diversificarea continuă a 
gamei de lucrări şi servicii şi prin

(Continuare în pag a llî-a)
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preşedintele Uniunii judeţene 
a cooperativelor meşteşugăreşti

Plenara C.C. al P.C.R. din 10— 
13 decembrie anul trecut a scos 
în evidenţă sarcini de mare im
portanţă şi actualitate pentru e- 
conomia naţională. Pe linia t valo
rificării superioare a tuturor re
zervelor de creştere a producţiei 
materiale, o atenţie deosebită a 
fost rezervată ridicării gradului de 
folosire a utilajelor, a capacităţi
lor de producţie a întreprinderilor. 
Inscriindu-se pe aceste coordonate 
unităţile industriale din judeţul 
Sibiu prin măsurile luate contri
buie efectiv la traducerea în via
ţă a acestor importante obiective.

0  La Uzina mecanică Sibiu pla
nul de producţie pe anul în curs' 
a fost eşalonat în mod echilibrat

pe luni şi trimestre, în funcţie de 
manopera aferentă produselor, ur- 
mărindu-se crearea unui decalaj 
corespunzător între secţiile prima
re şi cele prelucrătoare pentru a- 
sigurarea continuă a utilajelor cu 
semifabricate.

De asemenea, s-a avut în vede
re lansarea în avans cu cel puţin 
un trimestru a comenzilor în sec
ţiile prelucrătoare, asigurarea . a- 
sistenţei tehnice la locurile de 
muncă; echilibrat •• pe cele trei 
schimburi, asigurarea funcţionării 
complete a mijloacelor de trans
portat şi de ridicat^ precum şi 
crearea de depozite intermediare 
şi piese finite, în proporţii cores
punzătoare folosirii integrale a 
suprafeţelor de montaj.

0  Colectivul Uzinei de repara
ţii din Sibiu, mereu preocupat de 
utilizarea integrală a suprafeţelor 
de producţie şi-a propus şi în a- 
cest an o serie de măsuri care 
vor asigura în final realizarea sar
cinilor de plan. Dintre aceste mă
suri amintim: prelungirea podului 
rulant la şasiu şi compresoare în 
vederea utilizării complexe a su
prafeţei productive a atelierului. 
Prin aceasta se'vor utiliza integral 
circa 25—30 m p suprafaţă.

O altă măsură luată o constituie 
organizarea mai judicioasă, pe 
flux, a fabricării dispozitivului de 
tracţiune pentru tractorul U 400. 
Eficienţa economică ce rezultă în 
urma aplicării acestei măsuri. se 
ridică la 5 000 lei. în acelaşi timp, 
în incinta uzinei s-a organizat un 
atelier cu o echipă de muncitori 
pentru executarea S.D.V.-urilor 
necesare procesului de producţie.

0  La Uzina mecanică Mîrşa un 
obiectiv de seamă al planului de 
măsuri tehnico-organizatorice îl 
constituie folosirea raţională a 
parcului de maşini-unelte prin 
îmbunătăţirea indicelui de utili
zare cu 2 la sută faţă de anul pre
cedent. Se va urmări de asemenea 
mecanizarea unor lucrări grele şi 
cu volum mare de lucru prin in
troducerea în circuitul tehnologic 
a unor transportoare suspendate, 
îmbunătăţirea fluxului tehnologic 
la secţia de prelucrări mecanice 
prin reorganizarea şi modernizarea 
liniilor tehnologice mono şi poli
valente, o utilizare raţională a 
suprafeţelor 1 de producţie prin re
organizarea sculăriei pe un alt 
amplasament şi înfiinţarea secţiei 
de ascuţire centralizată a sculelor 
în secţia de prelucrări mecanice.
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INFORMAŢII m E M *'Em t or m ain
ín magazinele sibiene

în zilele următoare în magazinele I.C.S.T.I. Sibiu vor intra 
noi mărfuri. Dintre acestea amintim: prosoape chinezeşti, da
masc „Flamingo“, din Austria, pînză pentru tapiţerie produsă 
de fabrica „Unirea“ din Bucureşti, tricotaje din fire P.N.A. 
pentru femei. La magazinul „Universal“ vor sosi covoare plu
şate „Tufting“, cu reducere de preţ, la unitatea „Căminul“, un 
nou sortiment de covoare „Moldova“, executate de fabrica 
„Dumbrava“ din Sibiu.

Concerf de muzica de cameră
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Duminică, ,11 ia
nuarie, ora 20, va 
avea loc, în sala Fi
larmonicii din Sibiu, 
un concert susţinut 
de orchestra de ca

meră a Casei de 
cultură a municipiu
lui Sibiu, sub con
ducerea muzicală a 
lui Friedrich Zwe
ier. în program, pie
se de Corelli, Bach,

Vivaldi, Mozart, 
Haendel.

îşi vor da con
cursul soliştii: Al
fred Salmen, vioa
ră, şi Kurt Müller, 
flaut.

MFQRMATU
Consfătuiri
didactice

Zilele acestea au avut loc în 
judeţul Sibiu consfătuirile pe
dagogice ale cadrelor didactice 
din şcolile generale şi licee. 
Desfăşurîndu-se pe specialităţi, 
pe bază de referate şi discuţii, 
aceste consfătuiri au avut un 
caracter de lucru, privind per
fecţionarea metodică a activită
ţii didactice. Totodată, au fost 
fixate temele cercurilor peda
gogice pentru trimestrul al doi
lea al acestui an şcolar.

Consfătuire de lucru
organizată de Ministerul Agri
culturii şi Silviculturii şi Uniunea 

Naţională a Cooperativelor
A grico le  d e  P r o d u c ţie

în zilele de 6~8 ianuarie a avut 
loc la institutul agronomic „Ni- 
colae Bălcescu“ din Capitală o 
consfătuire pe ţară, în cadrul că
reia au fost dezbătute măsurile ce 
urmează a fi luate pentru înfăp
tuirea programului stabilit de con
ducerea partidului privind dezvol
tarea agriculturii cooperatiste, pen
tru realizarea hotărîrilor recentei 
plenare a Consiliului Uniunii. Na
ţionale a Cooperativelor Agricole 
de Producţie.

La consfătuire au participat pre
şedinţi şi vicepreşedinţi ai uniu
nilor judeţene ale cooperativelor 
agricole, directorii şi directorii ad
juncţi ai direcţiilor agricole jude
ţene, specialişti1 din Ministerul A- 
gricuîturii şi Silviculturii şi de la 
Uniunea Naţională'h Cooperative
lor Agricole de Producţie.

în cadrul consfătuirii au fost 
prezentate expuneri de către to
varăşii Angelo Miculescu, minis
trul agriculturii şi silviculturii, 
Gheorghe Petrescu, prim-vicepre- 
şedinte al Uniunii Naţionale a 
Cooperativelor Agricole de Pro
ducţie, precum şi de către alte 
cadre din conducerea Ministerului 
Agriculturii şi Silviculturii şi a 
Uniunii Naţionale a Cooperative
lor Agricole de Producţie.

în expunerile prezentate şi în 
dezbaterile ce au avut loc au fost 
înfăţişate măsuri referitoare la 
perfecţionarea organizării produc
ţiei în cooperativele agricole, la 
constituirea de ferme specializate 
cu gestiune economică internă, 
precum şi atribuţiile inginerilor şi 
economiştilor din cooperative. A 
fost expus programul de dezvol
tare a activităţii |ntercooperatiste, 
cooperării cu întreprinderile agri
cole de stat şi de redresare a uni
tăţilor slab dezvoltate.

Consfătuirea a analizat normele 
de muncă elaborate de Ministe
rul Agriculturii şi Silviculturii şi 
Uniunea Naţională a Cooperative
lor Agricole, precum şi metodolo
gia de normare a muncii cores
punzător nbilor condiţii create în 
agricultura cooperatistă. Noile nor
me, adaptate la condiţiile concrete 
din fiecare unitate, vor fi aplicate 
din acest an în toate cooperativele 
agricole.

La consfătuire au fost, de ase
menea, analizate noile forme de 
retribuire a muncii în unităţile 
cooperatiste, şi modul în care se

vor aplica în funcţie de condiţiile 
materiale, economice şi sociale din 
fiecare cooperativă şi sector de 
activitate pentru a se asigura o 
legătură directă între rezultatele 
muncii cooperatorilor şi nivelul 
retribuirii muncii lor.

La consfătuire a fost prezentat 
şi adoptat programul elaborat de 
Ministerul Agriculturii şi Silvi
culturii cu privire la înfiinţarea 
secţiilor de mecanizare cu caracter 
permanent în cooperative agricole 
dotate cu tractoare şi maşinile ne
cesare executării muncilor agrico
le, transporturilor şi celorlalte lu
crări din unităţi. Secţiile vor fi’ 
organizate în cursul acestei luni 
şi vor funcţiona potrivit instruc
ţiunilor Ministerului Agriculturii 
şi Silviculturii.
; La consfătuire au fost larg dez
bătute şi măsuri pentru elaborarea 
planurilor de producţie şi econo- 
mieo-financtare ale cooperativelor 
agricole pe anul 1970, precum şi 
alte măsuri menite să contribuie 
la traducerea în viaţă a hotărîri
lor adoptate pentru perfecţionarea 
organizării, normării şi retribuirii 
muncii, pentru îmbunătăţirea con
tinuă a activităţii economice în u- 
nităţile cooperatiste.

Toate problemele care au con
stituit obiectul acestei consfătuiri 
urmează a se discuta cu condu
cerile cooperativelor agricole, iar 
după consultarea ţăranilor coope
ratori şi după dezbaterile largi ce 
vor avea loc în adunările generale 
ale cooperativelor agricole de pro
ducţie să se adopte în fiecare uni
tate măsurile necesare pentru îm
bunătăţirea activităţii de produc
ţie, pentru organizarea, normarea 
şi retribuirea muncii, definitiva
rea planurilor de producţie pentru 
anul 1970 şi luarea tuturor măsu
rilor pentru înfăptuirea acestora.

Participanţii la consfătuire au 
vizitat întreprinderile agricole de 
stat „30 Decembrie", Mahîru şi 
Tîncăbeşti, unde au luat cunoştin
ţă de rezultatele economice ale a- 
cestor unităţi, care le situează în 
fruntea agriculturii noastre de 
stat.

In încheierea lucrărilor a luat 
cuvîntul tovarăşul Virgil Trofin, 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Permanent, secretar 
al C.G. al P.C.R., preşedintele U- 
niunii Naţionale a Cooperativelor 
Agricole de Producţie.

(Agerpres)

C o n c u r s u r i  p e  m e s e r i i
In aceste zile, sínt în toi desfăşurările etapelor unor reuşite 

concursuri pe meserii. în întreprinderile M.I.C.M. „Olimpiada 
lăcătuşului" antrenează, în etapa de masă, peste 14 000 de ti
neri din Sibiu; la „Republica", unitate a C.E.I.L. Sibiu, se des
făşoară „Olimpiada tîmplarului“; în comerţ, concursul pentru 
buna deservire „Mercur".

C iar net

M e r c u r . . .
. . .  O tinerică cu zîmbet fotoge

nic şi voce catifelată făcea oficiul 
de prezentare a mărfurilor mai 
puţin cunoscute. Lăudînd calităţi
le lor, oferind^, vînzînd, adăugind 
zîmbetul molipsitor al insului bine 
dispus (sau care a reuşit să-şi în
vingă — în interesul meseriei — 
indispoziţia de moment); tînăra a- 
ceea mi-a rămas în amintire. Mi-am 
zis că de asemenea prezenţe avem 
nevoie după toate tejghelele. Că 
aşa ar trebui să fie şi aici şi aco
lo şi dincolo.

Şi mi-am continuat vizitele. Şi 
la „Alimentara“ şi la „Mosorul" şi

la „Ciorapul“ şi la „Textile" şi 
la ... toate unităţile cu nume scoa
se dintr-un vast nomenclator. Şi 
am adunat în tolba cu amintiri 
imagini aidoma celei din primele 
rînduri ale prezentelor însemnări.

Am pornit la drum cu gindul de 
a realiza un portret anumit (cu 
date şi semnalmente particulare) 
şi s-a conturat unul colectiv. Pen
tru că la capătul vizitei mele 
m-am ales cu un.. .  model. Un 
model căruia-i salut apariţia după 
tejghea în numele miilor de cum
părători care-şi încrucişează paşii, 
dorinţele şi bucuriile cu frumuse
ţea gesturilor şi cuvintelor celor

Printre noile construcţii care îmbogăţesc peisajul industrial al mu
nicipiului nostru se numără şi clădirea fabricii „13 Decembrie“

CLUBURILE Şl POSIBILITĂŢILE 
DE MANIFESTARE ALE TINERILOR

în oraşul Sibiu, tineretul găseşte 
în majoritatea cazurilor posibilită
ţi nenumărate de manifestare, 
de afirmare. Sprijinul acordat de 
Comitetul municipal U.T.C. şi de 
Consiliul judeţean al sindicatelor, 
cît şi de alte instituţii culturale 
de stat este elocvent în acest sens. 
Locurile unde tinerii se pot ma
nifesta cel mai mult, unde se pot 
organiza acţiunile cele mai impor
tante rămîn cluburile.

La clubul „Independenţa", atît 
din programul afişat cît şi din 
spusele directorului, Constantin 
Popa, am constatat cu satisfacţie 
varietatea şi multitudinea acţiuni
lor organizate. Aici, efectiv nu 
există timpi morţi. De dimineaţa 
şi pînă noaptea la ora 24 (şi a- 
ceasta în fiecare zi), atît în sală 
cît şi pe terasă, au loc repetiţii, 
spectacole, activităţi artistice, e- 
ducative etc. în cadrul clubului 
există citeva cercuri cu un număr 
însemnat de cursanţi care sínt cu 
precădere tineri şi foarte tineri. 
Astfel funcţionează un cerc de

acordeon, un cerc de limba ger
mană, un cerc de sculptură şi pic
tură, un cine-club. Pe perioade 
de cîte şase luni se organizează 
cercuri de dactilografie şi steno
grafie. Clubul dispune de două or
chestre de muzică uşoară, „Eceo“ 
şi „Comaţi" şi de una de muzică 
populară.

în fiecare sîmbătă şi duminică 
se organizează cu aceste formaţii 
seri de dans şi seri distractive, cu 
o participare numeroasă a tinere
tului. Totodată, se depun eforturi 
pentru înfiinţarea unei orchestre 
de estradă (care, să recunoaştem, 
este atît de necesară oraşului nos
tra). Dar acestea sínt numai citeva 
din posibilităţile de manifestare 
ale tineretului la acest club. Mai 
spicuim cîteva dintre titlurile ac
ţiunilor cele mai interesante: seri 
de romanţe şi poezie (în fiecare 
săptămînă), la care îşi dau con
cursul cunoscuţi actor' şi solişti, 
talentaţi tineri recitatori şi cîr.tă- 
reţi; concursuri-dialog. concursuri 
pe teme cultural-educative (un

exemplu bun este concursul care 
a fost organizat nu de mult şi ca
re purta titlul „De la cuviinţă la 
etichetă", avînd ca bibliografie 
„Codul manierelor elegante“; con
cursuri pe teme sportive (cuprin- 
zînd şi viaţa sportivă a oraşului 
Sibiu); festivalul concurs de mu
zică uşoară şi populară „Sibiu 69", 
care anul acesta este la a V-a e- 
diţie a sa; întîlniri cu personali
tăţi sibiene sau din ţară etc.

Diversitatea şi multitudinea ac
ţiunilor dovedesc priceperea, hăr- 
.nicia, entuziasmul şi bunăvoinţa 
atît a conducerii cît şi a tinerilor 
dornici de cunoaştere şi ridicare 
spirituală.

Cu totul alta este situaţia la clu
bul C.F.R., sau mai bine zis la 
fostul club, pentru că aşa cum 
ne-a spus tov. Lucia Răceu, bi
bliotecara, aici a rămas doar fir
ma, deşi. pînă nu de mult activi
tatea ce se desfăşura era la fel de 
prodigioasă ca şi a confratelui său 
„Independenţa".

în' fiecare duminică se organi

zau seri distractive şi de dans la 
care sala era întotdeauna arhipli
nă. Pe scenă se produceau formaţii 
artistice, exista o formaţie de dan
suri, o brigadă artistică etc. Din 
toate acestea nu a mai rămas de
cit un cerc restrîns de muzică (cu 
copii) şi un cerc fantomă de foto. 
Din cînd în cînd (rar de tot, pen
tru că nu sínt condiţii!) se orga
nizează cite o seară de poezie sau 
cîte un medalion literar. Partici
parea însă este minimă. Sălile ser
vesc îndeosebi pentru şedinţele cu 
personalul staţiei C.F.R.

Oare ce părere are Consiliul 
sindical, nu s-ar putea face ceva, 
cît de cît, pentru redarea gloriei 
pierdute (dar nu irecuperabilă). 
Sau comitetul U.T.C.? Nu se gă
seşte nici o organizaţie care să ia 
sub oblăduirea sa clubul?
, în speranţa că se va face ceva, 
linerii sibieni aşteaptă cu nerăb
dare. Să sperăm cu toţii pentru 
tinerii sibieni. Şi mai ales să spe
răm că nu vom spera degeaba.

NICOLAE PETRU

ce oferă din rafturi mărfuri.. Mi-am 
zis că un contingent (numeros) de 
slujitori ai zeului din titlu sînfc 
gata să facă totul pentru a ne a- 
juta să alegem, să facem bucurii 
celor apropiaţi şi dragi, nouă în
şine.

Dar aceasta a fost doar prima 
parte a unei povestioare cu Feţi 
Frumoşi şi zîne care, pe alocuri..., 
ne lipsesc. A fost, cum s-ar zice, 
partea de vis frumos înserată spre 
a predispune la reverie roză pe 
şefii întru ale treburilor lui 
Mercur.

Cealaltă parte, ultima, cea care 
urmează nu se vrea însă o ridi
care a vălului pentru a arăta cu 
degetul...

Ci tot o laudă.
De o vreme, în magazinele noas

tre a apărut un afiş care îndeam
nă pe consumatori (cumpărători) 
să vadă, să observe. Şi să noteze 
cele văzute, observate într-o „con
dică de opinii". Li se spune că a- 
cei la adresa cărora trebuie să for
muleze opinii au, pe halat un e- 
cuson anume. Că sínt participanţi 
Ia un concurs botezat cu numele 
patronului olimpian al breslei.

. Pentru idee, pentru utilitate, 
pentru continuitatea (viitoare) a u- 
nor asemenea preocupări merită să 
aducem cuvenitele laude organelor 
şi organizaţiilor de U.T.C. car» au 
iniţiat „Mercur-concurs de bună 
deservire“.

Deocamdată atît!
V. DOREA
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OPREAN LILIANA, STRAT 
LÍVIA, MALTEZEANU GA

BRIELA

îndreptar
galvanotehnic

în  lu c ra re  s ín t  t r a ta te  aspectele 
leg a te  de p ro te c ţia  m e ta le lo r , p re g ă 
t ire a  su p ra fe ţe lo r , a co p e rir i ga lv a
n ice  şi în d e p ă r ta re a  acesto ra , colo
ra re a  m eta le lo r, v e rif ic a re a  ca lită ţii 
aco p eririlo r de  p ro tec ţie , con tro lu l 
e lec tro liţilo r. De asem enea, s ín t d e 
sc rise  u tila je le  şi in s ta la ţiile  ex is
te n te  în  sec ţiile  de  galvan izare , p re 
cum  şi m ăsu rile  de teh n ica  secu 
r ită ţi i  m uncii.

în d re p ta ru l  con ţine  ta b e le  cu re 
ţe te  p e n tru  e lec tro liţi, teh n o lo g ii de 
lu cru , d efec te  ca re  a p a r  în  tim pu l 
g a lvan izării şi rem ed ie re a  'io r  p re 
cum  şi anex e  cu p a ram etrii-  şi d a 
te le  cele m ai fre c v e n t u tiliza te .

L u c ra rea  con stitu ie  u n  ghid- p e n 
tru  in g in erii şi teh n ic ien ii ca re  t r e 
bu ie  să rezo lve p rob lem ele  leg a te  
d e  a legerea  p ro tec ţiilo r  ga lvan ice  în 
fu n c ţie  de so lic itările  u lte r io a re  ale 
u tila je lo r, p recu m  şi ce lo r care  t r e 
b u ie  să realizeze aceste  p ro te c ţii  în 
indu strie .

(380 pag., 13,50 lei)\

DIACONESCU GH. ş. a.

Tehnologia 
mecanicii fine

L u cra rea  tra te a z ă  d esp re  m a te r ia 
le le  fo losite  în  m ecan ica  fină, in 
clusiv  stic la  op tică, bazele teh n o lo 
gice şi p rec iz ia  p re lu c ră rii  lo r, d i
fe r ite  t ip u r i  de  p re lu c ră r i  m ecanice 
speciale.

O a te n ţie  d eoseb ită  se  acordă m e
to d e lo r de  p re lu c ra re  f ă ră  aşchiere , 
p re lu c ră rilo r  p r in  e lec tro -ab raziune , 
d ispozitivelo r de a lim en ta re  a  ma- 
ş in ilo r-une lte , tehno log ie i e lem ente
lo r e lastice , tehnolog ie i acoperirilo r 
galvan ice şi v o p sirii în  m ecanica 
fină . In  lu c ra re  s ín t descrise  p ar
tic u la r ită ţile  tehno log iilo r tip  şi de 
g rup , cu m  şi d ispozitivele  de grup 
fo losite  în  m ecan ica  fin ă .

C artea  se  ad resează  in g in e rilo r  şi 
teh n ic ien ilo r  din to a te  uzinele, în 
specia l d in  cele cu  specific  de m e
can ică  fin ă , in g in e rilo r  d in in s ti
tu te le  de  c e rc e tă ri şi p ro iec tă ri, p re 
cum  şi s tu d e n ţilo r  in s titu te lo r  teh-- 
n ice, sp ec ia lită ţile  tehnolog ia  co n 
s tru c ţiilo r  de . m aşin i, e lec tro tehn ică , 
e lectron ică.

(860 pag., 57 lei)

CHITULESCU GEORGETA 
CHIŢULESCU TR.

Şapte monumente 
celebre

ale antichităţii
Seria: „Arhitectura de-a lungul 

veacurilor“ ed. a IV-a
L u cra rea  p rez in tă  ce le  şap te  m o

n u m en te  ce leb re  consid era te  de  an 
tic h ita te  „m inuni“ şi den u m ite  as t
fel, deoarece  aspectu l lo r  a rh ite c tu 
ra l, rea liza rea  lo r co n s tru c tiv ă  şi 
va lo area  lo r a r tis tică  d epăşiseră  to t 
ce şe execu tase  p în ă  a tu n c i în  ge
n u l respectiv .

C artea  scoate  în  ev iden ţă  locul 
o cu p a t de  aceste  m onum en te  în  ie 
ra rh ia  v a lo rilo r a r tis tic e  pe c a re  o- 
m en irea  le -a  c re a t în tr-o  anum ită  
perio ad ă  a d ezv o ltă rii sale.

A bunden ţa  de d a te  isto rice, geo
grafice , geologice şi co n stru c tiv e  pe 
ca re  le  cu p rin d e  lu c ra re a  trezeşte  
u n  v iu in te re s  a t î t  p r in  con ţin u tu l 
a tra c tiv  c it  şi p r in  m odu l şi fo rm a 
în  ca re  s ín t  expuse.

E d iţia  a IV -a a aces te i lu c ră ri va 
in au g u ra  o nouă se rie  de lu c ră ri 
p riv in d  „A rh itec tu ra  de-a lungul 
v eacu rilo r“ şi în  c a re  se  v o r p re 
zen ta  o raşe le  şi m on u m en te le  re 
m arcab ile  d in  în tre a g a  lum e, avînd 
în  v ed e re  ev o lu ţia  lo r  isto rico -u rba- 
n istică  şi a rh ite c tu ra lă .

M enite să îm bogăţească  cu n o ştin 
ţe le  de cu ltu ră  gen era lă , aceste  lu 
c ră r i se  adresează  în  p rim u l rîn d  
m a re lu i p ub lic  c itito r  d in  ţa ra  noas
tră , fiin d  in te re sa n te  în să  şi p en tru  
cu ltu ra  tin e r ilo r  s tu d e n ţi, tehn icien i, 
a rh ite c ţi  şi ing ineri.

(224 pag., 22 lei)
m s m

0 COLECŢIE EXEMPLARĂ 
DE ŢESĂTURI Şl CUSĂTURI

Intr-o ogradă străjuită de un 
nuc bătrîn, clădirea veche, a mu
zeului din Gura Riului, necesitînd 
reparaţii urgente, nu trădează prin 
nimic bogăţia ce o ascunde în
tre ziduri. Am urcat scara mu
zeului cu prea puţină încredere. 
Poate şi de aceea surpriza ce m-a 
întîmpinat dincolo de uşă a fost 
.dintre cele mai mari. M-am po
menit dintr-o dată înconjurat de 
frumuseţi, în faţa cărora sufletul 
vibrează intens. Ochiul nu ştie ce 
să .aleagă.

După ce te-ai desmeticit puţin 
şi-ţi pui oarecare ordine în in
tenţii, începi să străbaţi singura 
sală a muzeului, o fostă hală imen
să a unui darac. Aici îţi întăreşti 
imaginea pe care ţi-ai făcut-o 
străbătând satul, că te afli în plin 
spaţiu mioritic. Aproape tot ceea 
ce ţine de ocupaţiile şi spirituali
tatea românească te înconjoară: cu 
prisosinţă. Principalele îndeletni
ciri locale (şi nu numai' locale!) 
sínt reprezentate amănunţit: păs- 
toritul, lucrarea pămîntului, a 
lemnului, a linii, a cînepei.

Deşi nu sínt aşezate după cri
terii etnografice precise, piesele 
muzeului pot fi împărţite în cele 
din urmă în mai multe grupe: u- 
nelte agricole, obiecte de la stî- 
nă, obiecte de uz casnic, obiecte 
cu valoare ornamentală şi mai 
ales ţesături şi cusături în toată 
diversitatea lor.

Uneltele agricole şi cele legate 
de viaţa păstorească înserează un 
registru variat, stînd toate sub 
semnul vechimii: plug cu rotile,

juguri, îmblăcii, furci de lemn 
pentru fin sau paie, vedre pentru 
lapte şi jintiţă, vase pentru pre
lucrarea laptelui... Obiectele de 
uz casnic dovedesc că localnicii a- 
veau gospodării solid întemeiate, 
plăcîndu-le-să-şi împodobească in
terioarele cu cuiere de care atîr- 
nau căni şi blide (mai puţine to
tuşi decit în alte sate văzute de
w v v w w w s / w w w w

La Muzeul satului 
din Gura-Riului
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noi) şi-şi ţineau hainele în troane 
şi lăzi înflorate.

Ceea ce te încînta cel mai mult, 
atît prin numărul mare de piese, 
cit şi prin varietatea acestora, sínt 
ţesăturile şi cusăturile de la că- 
pătîiele de pernă lucrate cu roşu 
şi. negru, pînă la covoare, pomisel- 
niţe, chindeauă, cojoace şi piepta
re înflorate, şi mai ales costumele 
femeieşti, bărbăteşti sau pentru 
copii, dispuse într-o largă simfo
nie de negru pe alb. Sute de pie
se, unele peste altele aşezate pe 
suporţi, fac fală Gurii Riului, mu
zeul concurind din acest punct de 
vedere, cu secţii ale ' celor mai 
mari muzee din ţară, chiar şi prin 
numărul mare de căpătîie, chin
deauă, costume populare expuse. 
Chindeauăle de aici au o notă cu 
totul specifică. Nu sínt asemeni 
cunoscutelor chindeauă înflorate

Anonimul din umbră
Este o fire delicată, cu aer de 

mimoză. De cele mai multe ori e 
afabil „pînă peste poate“. Are 
zimbetul său aparte, veşnic lipit 
in colţul gurii, atunci cînd se în- 
tilneşte cu amicii, colegii sau ve
cinii. Un om ca plinea caldă, ai 
zice, dar care, dacă o atingi nea
vizat, te frige. Dumnealui are re
pulsie de tot ce este brutal, de 
duritatea vorbelor, iar adevărul ű 
îmbracă în zeci de foiţe colorate.

A devenit un adevărat maestru 
în a-şi confecţiona un chip blind. 
Are ceva din u- a ^ H B a la H  
şurinţa cu care 
şarpele Îşi schim
bă pielea, lupul 
părul, iar came- 
leonul culoarea.
Cînd rămîne cu el însuşi, însă, du- 
zinele de carii care îi rod rărunchii 
de invidie ies la suprafaţă. Simte 
de îndată gustul coclit al gîndurilor 
negre ce au dormitat ca o hidră 
gata să înşface. Le sloboade cu 
tactică, meticulos ca un anticar, 
şi le azmuîe asupra celui mai a- 
propiat. Arma lui este piaivasul, pe 
care, de cele mai multe ori, îl mî- 
nuieşte cu cea mai crasă stîngăcie, 
sperînd, graţie acestei infirmităţi 
intelectuale, să cîştige încrederea 
celor pe care ii informează, ca un 
om simplu, dar „cinstit“. Şi uită 
de fiecare dată să-şi semneze nu
mele sub frazele abia lizibile, in 
care a turnat tot veninul din el.

Nu-l interesează dacă bunul său 
prieten o cîştigat prin strădanie 
tot ceea ce ii otrăveşte lui viaţa. 
Găseşte el de îndată „explicaţia“. 
Face asociaţii, încîlceşte iţele şi le 
aruncă, apoi, într-un plic, sub for
mă de informare, făcută de „un 
cetăţean binevoitor“ sau „onest“.

PAMFLET

Ba, uneori, ca să dea autenticitate, 
trece chiar şi un nume şi o adre
să oarecare sperînd că nu se va 
interesa nimeni să-l cunoască.

Îşi face şi cruce, cu limba, bine
înţeles, căci altfel, işi zice, nu se... 
face, ateu... Uneori, Anonimul aş
teaptă cu inima strinsă să-şi cu
leagă roadele intrigilor şi „sesiză
rilor“ sale. Dar nu s-a adeverit 
nimic, lucru pe care el nu-l ştie. 
Şi-ncepe iarăşi o ploaie de scrisori, 
cu acelaşi scris, pocit în toate fe
lurile, ca şi cum ar veni din par- 

tea mai multor 
„buni cetăţeni“.

Anonimul din 
umbră a devenit 

. -el Însuşi o um- 
bră, care rămîne 

decupată pe caldarimul străzii, ur- 
mărindu-te. Dacă întîmplător l-ai 
observat, îşi ia chipul său de bo
nom, se apropie zimbind şi te îm
brăţişează. Are o răbdare de fier 
şi o încăpăţînare de asin în reali
zarea planurilor sale diabolice. O 
ia cu încetul, ca un cariu, de la 
capăt, a doua zi, cit epistolele sale 
binevoitoare. Ştie că are o viaţă 
întreagă în faţă şt ca atare, nu se 
dă bătut. Speră ca' totuşi, odată 
şi odată, să te vadă strivit... Pînă 
atunci, binevoitorul Anonim spu
megă, scrie de zor în toate părţile, 
fără să dispere, iar cînd este prins 
cu ocaua mică se simte ofensat, 
se bate cu pumnul in piept, ca 
să-ţi dai mai bine seama pe cine 
ai jignit. El, tovarăşi, care a fost, 
este sau va fi. ..? Oricum, lumea 
rămîne tot rea, îţi va zice, căci ni
meni nu s-a găsit să-i aprecieze 
strădania, eforturile sale pentru 
a-şi ajuta semenii...

MARIN NIŢA

cu mult,roşu, verde şi negru, ci 
simple: un fond alb vast pe care 
înfloriturile apar minuscule ca 
puii la cămăşi şi la ii. Costumele 
(de femei, .bărbaţi şi copii, pen
tru iarnă şi vară, pentru purtat 
sau numai pentru festivităţi) sínt 
o colecţie rară. Arniciul a. fost 
risipit cu migală din belşug pe gu
lere şi mined, scoţînd în eviden
ţă alesul gust şi dragostea unui 
popor pentru frumos. Cojoacele şi 
pieptarele nu sínt mai prejos.

Vizitînd muzeul înţelegi ce-1 
chema aici pe badea George 
Coşbuc, ca şi pe alţi vrednici căr
turari ai noştri. Şi nu poţi să pleci 
din el fără a te gîndi la munca 
destoinicelor cadre didactice loca
le, care' a\i strîns de la donatori 
mîndri de trecutul satului lor pie
să cu piesă, pentru a fi lăsate 
posterităţii. Te doare însă inima 
cînd vezi că atîta frumuseţe stă 
într-o sală cu geamurile legate cu 
sîrmă, prin care suflă vîntul. Ar 
trebui din partea forurilor com
petente o mai mare grijă pentru 
acest muzeu. Atîtea obiecte din li
nă şi cînepă trebuie ferite de 
deteriorare.

Sugerăm consiliului popular co
munal să acorde mai mult sprijin 
entuziaştilor dascăli şi un şi mai 
mare interes pentru valorile etno
grafice care se află din belşug în' 
Gura Riului. In curtea muzeului 
poate lua fiinţă o secţie în aer li
ber. Se pot aduce aici: o stînă, 
o presă de ulei, o pivă, se poate 
monta măcar roata de apă a dara- 
cului. Bine ar fi dacă marea clă
dire, în care numai etajul e desti
nat muzeului, ar deveni toată mu
zeu.

G. NISTOR

Bilanţ si
t  r

perspectivă
Printre numeroasele realizări 

obţinute pe plan gospodăresc, 
în Răşinari, pe anul care s-a 
scurs, se înscriu şi următoarele 
acţiuni întreprinse pentru în
frumuseţarea comunei: pavarea 
unor străzi importante, pe o su
prafaţă de 3 800 m p, cu bolo
vani de rîu şi calupuri; execu
tarea de trotuare — 1 000 m p, 
construirea a 5 poduri pentru 
trafic greu. Pentru anul care a 
început se execută deja docu
mentaţia referitoare la o serie 
de lucrări importante, în ace
laşi domeniu. Astfel, în primă
vară va începe asfaltarea stră
zii Şteaza, care face legătură 
între str. Păltiniş şi Şoseaua 
Sibiu —- Răşinari, realizindu-se, 
în felul acesta, circulaţia în 
sens unic; pavarea cu calupuri, 
pe o suprafaţă de circa 2 000 
m p, a pieţei comunale. De ase
menea, vor fi executate trotua
re, în suprafaţă de 2 000 m p, 
va fi introdus iluminatul public 
pe o distanţă de 600 m, pe par
tea dreaptă a riului unde se va 
amenaja o alee. In acelaşi scop 
se va amenaja, totodată, şi un 
parc de 1 000 m p şi se prevede 
aşezarea bustului marelui poet 
Octavian Goga în faţa căminu
lui cultural, în a cărui apropie
re vor fi construite două fîn- 
tîni arteziene.

Mircea Negru a întocmit 
„planul de bătaie“

Ieri dimineaţă, la sediul. C.S.M. 
Sibiu, l-am găsit pe antrenorul 
prof. Mircea. Negru aplecat peste 
o coală de hîrtie împărţită în ca
reuri ca o tablă de şah.

— Ce calculaţi, tovarăşe profe
sor?

— Am centralizat datele vizitei
medicale. După cum ştiţi, ieri,
doctorul Alexandru Costea a efec
tuat vizita medicală generală a ju
cătorilor noştri. Parametrii sínt

, buni deocamdată. Urmează însă
completarea fişelor pe specialităţi. 
Cred că nu vom avea surprize.

— Vreţi să ne spuneţi „pentru 
liniştirea spiritelor“ care sínt com
ponenţii lotului?

— în urma plecării jucătorilor 
Boru, Ion Rotaru şi Loncearici, 
cărora li s-a dat dezlegare, lotul 
se compune din următorii: Lieb- 
hardt, Ilie (portari), Zaharia, David, 
Rätscher, Mihai, Nistor, Lazăr 
(fundaşi), Laufceac, Flichiş, Dără- 
ban (mijlocaşi), Creţu, Unguroiu, 
Stoicescu, Rotaru, Chiran (înain
taşi).

— Nici un nume nou?
— Ba da, însă nu vi l-am spus.
— De ce?
— Am... uitat.
— Cine e?
— Şmiry.

C U R IE R  JU R ID IC
THIESS IO AN — Agnita, str.

Gării nr. 55. Potrivit art. 3 din 
legea nr. 10/1968 privind adminis
trarea fondului locativ şi regle
mentarea raporturilor dintre pro
prietari şi chiriaşi, prin locuinţă 
se înţelege suprafaţa locuibilă 
compusă din una sau mai multe 
camere, care pot avea dependinţe 
şi e determinată ca atare prin or
dinul de repartizare şi prin con
tractul de închiriere. Faţă de a- 
ceastă situaţie, calculul chiriei se 
face în funcţie de destinaţia dată 
prin ordinul de repartiţie. Menţi
onăm că noua reglementare — le
gea 10/1968 — are aplicabilitate 
de la data de 1 iulie 1968. în si
tuaţia relatată de dv. calculul chi
riei se face pe baza ordinului de 
repartiţie.

ROTII IOAN — Sibiu, str. Si- 
mion Bărnuţiu, nr. 20. 1. Pentru 
perioada 1 noiembrie 1966 — 1 iu
nie 1967, concediul de odihnă — 
conform H.C.M. nr. 186/1951 — se 
acordă numai după împlinirea u- 
nei vechimi neîntrerupte în mun
că de 11 luni. Deci, la data desfa
cerii contractului de muncă în ve
derea satisfacerii stagiului militar, 
dvs., lucrînd doar de la 1 noiem
brie 1966 — 1 iunie 1967, nu a- 
veaţi dreptul la concediu de odih
nă şi deci nu vi s-a putut acorda.
2. Vechime în muncă vi se consi
deră întreaga perioadă de la data 
angajării (1 XI 1966), pînă în pre
zent, cuprinzînd deci şi perioada 
satisfacerii stagiului militar. întru
cât v-aţi reîncadrat în muncă in 
termenul de 90 zile de la data lă
sării la vatră, această perioadă 
constituie, conform art. 133 lit. a

din Codul muncii, vechime neîn
treruptă în muncă şi continuitate 
în aceeaşi unitate, cu extragerea 
perioadei stagiului militar la cal
culul sporului de vechime.

3. Potrivit pct. 11 al. 4 din pre
cizările Ministerului Muncii pen- 
try aplicarea legii 26/1967 privind 
acordarea concediului de odihnă al 
angajaţilor, angajaţii încadraţi în 
muncă după efectuarea stagiului 
militar, în termen de 90 zile, pri
mesc concediul de odihnă în anul 
încadrării, dacă şi-au păstrat ve
chimea neîntreruptă în muncă, a- 
cesta acordîndu-se cu o durată co
respunzătoare vechimii lor şi pro
porţional cu timpul cuprins între 
data reîncadrării şi sfîrşitul anu
lui calendaristic, fără a mai fi ne
cesară o perioadă de 11 luni. In 
situaţia relatată, dv. puteaţi bene
ficia de concediu în orice lună a 
anului 1969.

IANCU VIRGIL — Mediaş. Po
trivit dispoziţiunilor legale — le
gea 27/1966 — angajarea pensio
narilor pentru o durată de pînă 
la 4 luni într-un an calendaristic 
se face numai pentru activităţi cu 
caracter temporar sau sezonier, ori 
pentru înlocuirea unor angajaţi 
care lipsesc temporar şi li se'men
ţine contractul de muncă (conce
diu medical, concedii de studii 
etc.). Precizăm că de prevederile 
de mai sus se bucură numai pen
sionarii cu pensii integrale pentru 
limită de vîrstă (cu minimum de 
vechime. în muncă 25 ani şi vîrsta 
de 62 ani bărbaţii şi respectiv, 20 
ani vechime şi vîrstă de 57 ani fe
meile). In situaţia dv., ca pensio
nar cu pensie integrală pentru li

mită de vîrstă, veţi putea primi pe 
lingă salariu şi pensia în întregime 
pe durata pînă la 4 luni într-un 
an calendaristic.

CAIUS CONSTANTINESCU 
consilier juridic

.— N-am auzit de jucătorul a- 
cesta. De unde vine?

— De la o echipă „obscură“ 
' de... categoria A. De fapt nume
le-sub care o să-l recunoaşteţi mai 
uşor este... Schwartz.

— Alte noutăţi „uitate“ mai a- 
veţi?

— Deocamdată cred că despre 
lot v-am spus deaj uns. In legătură 
cu pregătirea v-aş putea da mai 
multe amănunte, fiindcă am întoc
mit planul de bătaie pe ’70. Mă 
exprim puţin cam milităreşte, dar 
cred că nu greşesc de loc pentru 
că, într-adevăr, va trebui să ne 
batem pentru fiecare secundă din 
perioada de pregătire.

— în ce va consta pregătirea?
— Am preconizat patru etape 

de pregătire: 8—26 ianuarie — 
pregătire fizică generală (readap
tare la efort şi creşterea capacită
ţii la acelaşi capitol; între 26 ia
nuarie şi 6 februarie vom efectua 
o pregătire centralizată a echipei, 
cu sarcini care vizează o finisare 
analitică a calităţilor fizice (forţă, 
viteză, rezistenţă, îndemînare); 6— 
15 februarie — pregătire fizică, 
tehnică specifică; 15 februarie — 
15 martie va fi perioada de pregă
tire globală (alcătuirea echipei, o- 
mogenizarea pe compartimente şi 
ansamblu).

— Cînd consideraţi că echipa va 
atinge vîrful de formă?

— După 1 martie. în retur — 
de la început pînă la sfîrşit — va 
trebui să păstrăm standardul de 
formă cu care intrăm în compe
tiţie.

— Promisiuni?
— Vom face totul pentru ca tu

rul campionatului 1970—1971 să
ne găsească în A!

Interviu realizat de 
VIOREL CUCU
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Uzina de piese auto
S I B I U

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— 3 fochişti (temporar),
— 3 compresorişti.

llllll'ls

întreprinderea 
de transporturi Sibiu
ANGAJEAZĂ:

— şoferi pentru autobuze, taximetre şi camioane,
— şoferi pentru autobuze din comuna Cristian,
— mecanici auto de toate categoriile,
— forjori (arcuri auto), j|
— sudori autogeni şi electrici, 5

— taxatoare. =
Informaţii la serviciul personal din Calea Dumbrăvii 5  
nr. 131, telefon 1 36 46. 5

Agenţia judeţeană O.N.T. Sibiu
organizează în luna martie 1970, următoarele excursii 

în străinătate cu autocarul cu plecarea din Sibiu:
— BUDAPESTA din 15— 19 martie 1970, 

la preţul de 608 lei.
— CERNĂUŢI din 25— 29 martie 1970, 

la preţul de 688 lei.
— CHIŞINĂU din 22— 26 martie 1970, 

la preţul de 673 lei.
înscrieri şi informaţii suplimentare pînă la data de 

20 I 1970.

m ica pu oh c ita te
Caut femeie îngrijire 2 copii. Sibiu, str. Kiev 29, Ciortea.

Pierdut certificat de absolvire nr. 21277/1953, eliberat de Şcoala pro
fesională metalurgică nr. 1 Sibiu, pe numele Ciolan Daniel. Í1 declar nul.

Cumpăr motocicletă I J  în stare de funcţionare. Sibiu, telefon 7 26 93, 
după ora 17.
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OCNA SIBIULUI; Răutăciosul 

adolescent (orele 17,00 şi 19,00) 
APOLDU DE SUS: 23 AU

GUST: Tigrul (orele 17,00 şi 19,00).

TIM PUL
Vremea se va răci uşor, cerul 

va fi schimbător. Vor cădea pre
cipitaţii sub formă de lapoviţă şi 
ninsoare. Vîntul va sufla potrivit 
din sectorul vestic. Minimele vor 
fi cuprinse între minus 4 şi zero 
grade, local mai coborîte, iar ma
ximele vor oscila între plus 2 şi 
7 grade. Dimineaţa ceaţă locală

RETULUI: Apele primăverii (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: Tigrul (orele 10,00; 16,00;
18,00 Şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR; Baladă 
pentru Măriuea (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Vîrsta ingra
tă (orele 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI; 7 NOIEMBRIE: 
încotro omule? seriile I şi II (ore
le 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Sîngeroasa nuntă 
macedoniană (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
SIBIU; PACEA:

Brahms? (orele 9,00;
15,45; 18,15; 20,45);
Est de Eden (orele 
15,30; 18,00; 20,30);
LUI: Prieteni fără 
10,00; 12,00; 14,30;
20,30); 7 NOIEMBRIE: Lovitură
puternică (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Vă pla
ce Brahms? (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE-

Vă place 
11,15; 13,30; 
ARTA: La 
9,30; 12,00; 

TINERETU- 
grai (orele 

16,30; 18,30;

TELEVIZIUNE
17.00 Consultaţii pentru elevi 

Limba română (clasa a Xll-a)
17.30 Chimie (clasa a IX—Xll-a)
18.00 Lumea copiilor
18.30 Cronica ideilor.
18.50 Muzică populară
19.00 Telejurnalul de seară
19.20 Actualităţi literare
19.30 Mai aveţi o întrebare?
20.30 Film artistic: întilnire la ora

12,00
21.50 „Petrecerea“. Scenariu
22.20 Telejurnalul de noapte
22.35 Cadran
23,05 Glorii ale scenei lirice româ

neşti
23.35 închiderea emisiunii

TEATRU

Protagonista filmului APELE PRIMĂVERII.

La Teatrul de stat din Sibiu, 
secţia germană va prezenta piesa 
Der student aus Wien, la ora
19,30.
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Dintr-un studiu efectuat recent, desprindem 
că, lunar, presei centrale şi judeţene, i se ală
tură cu aportul lor militant, sute de exemplare 
ale gazetelor de uzină, cu apariţie bilunară sau 
săptămînală.

Care este „secretul“ unor colective redacţio
nale fruntaşe? Ce frînează pe alocuri această 
activitate? Ce trebuie să facem în viitor? Iată 
riteva întrebări pe marginea cărora Comitetul 
municipal de partid Mediaş a organizat la uzina 
textilă „Tîrnava“ un schimb de opinii cu acti
vul de partid şi sindicat din municipiu, care se 
ocupă cu munca de propagandă şi cultural- 
educativă.

Prin conţinutul de idei, prin generalizarea ex
perienţei pozitive în înlăturarea a tot ce este 
încă „balast“ în această latură a muncii politice 
de masă, schimbul de păreri a fost deosebit de 
fructuos.

Responsabilul colegiului de redacţie de Ia u- 
zina „Emailul roşu“, ________
tovarăşul Ignat Gali, 
dezvăluia în cuvîntul 
său: „Rezultatele pozi
tive pe care le-am ob
ţinut se datoresc în 
primul rînd faptului că 
atît comitetul de par
tid, cit şi comitetul 
sindicatului au exerci
tat o influenţă poziti
vă, urmărind îndea
proape procesul de pla
nificări şi elaborare a 
materialelor, stăruind 
ca, în problematica ga
zetei, să fie cuprinsă 
ampla desfăşurare de 
energii pentru rea
lizarea planului de
producţie, ridicarea necontenită a conştiinţei so
cialiste a salariaţilor, întărirea disciplinei. La ga
zetele de perete de la această uzină, apar siste
matic fotografii, însoţite de scurte texte, înfăţi- 
şînd pe cei ce nu gospodăresc materialele, pe 
indisciplinaţi, plimbăreţi, minijupiste şi întîr- 
ziaţi. Faptul, redat aidoma, nu mai poate fi con
testat (aşa cum de multe ori se întimplă scriind 
un articol) şi de aceea cei vizaţi răspund cu 
promptitudine criticilor aduse de gazetă.

Gama noutăţilor în ceea ce priveşte formele 
de activitate ale gazetei uzinale este mare. „Re
flectorul uzinei“, „ceasul întîrziaţilor“, „fotoga- 
zetele secţiilor“, „ecran“ etc., îmbină întotdea
una prezentarea activităţii pozitive a unor co
lective de muncă, cu lipsurile ce se mai mani
festă“.

Merită subliniată iniţiativa colectivului redac
ţional de la „Emailul roşu“ şi în sensul că şi-a 
mărit aria tragerii la răspundere. Nu de mult, 
era criticat doar salariatul că a lipsit nemotivat, 
sau că a rebutat o piesă. Acesta nu de puţine 
ori se făcea că nu aude, nu vede. Se mai făceau 
şi alţii, şi lucrurile se perpetuau. Acum se obiş
nuieşte să se ceară răspuns şi maistrului şi şefu
lui de secţie pentru neregulile săvîrşite de sa
lariaţii din subordine. Efectul este cît se poate 
de pozitiv. Vizaţi, conducătorii procesului de pro
ducţie acţionează operativ, apelează la punerea 
în discuţia masei de salariaţi a celor ce se abat 
de la regulile stabilite în uzină şE chiar în afara 
ei.

Gazetele de uzi
nă in contextul 
muncii politice 

de masă

Dacă în ultimul timp activitatea gazetelor de 
perete de la „Emailul roşu", „8 Mai“, „Umava“, 
s-a îmbogăţit cu noi forme, la Institutul „Chi- 
migaz“, forma clasică, bazată pe apariţia perio
dică a ediţiilor îşi dovedeşte încă viabilitatea. 
Esenţiala deosebire, după părerea mea, constă 
în faptul că aici, gradul de pregătire teoretică 
a angajaţilor fiind mai ridicat, activitatea în sine 
fiind „cercetarea“, reflectarea vieţii acestei co
lectivităţi, înserată într-un articol cu părţi pozi
tive, cu dezvăluirea lipsurilor, contribuie sufi
cient la demararea unor discuţii vii, de rezo
nanţă în conştiinţa salariaţilor.

Cu toate acestea credem că este necesară lăr
girea gamei formelor de prezentare (fotogazete, 
reflector, raid-anchetă). Deosebit de utilă s-a do
vedit apariţia cel puţin trimestrială a foilor vo
lante uzinale (la care s-a renunţat prea uşor), 
publicaţii cu un aport intem-uzual, militant, mo
bilizator. în acelaşi timp nu ne putem declara

de acord cu activitatea 
de la Fabrica de şu
ruburi unde, cu multă 
uşurinţă, pur şi simplu 
au fost desfiinţate ga
zetele.

Mulţi dintre partici
panţii la schimbul de 
opinii au vorbit de ne
cesitatea îndrumării 
mai atente, mai preci
se a acestor colective, 
de către comitetele de 
partid şi sindicale. Ni 
se pare util ca, cel pu
ţin odată pe an, aceste 
organe să-şi îndrepte 
atenţia _  spre modul 
cum au muncit cu 

redacţia gazetei de uzină pentru ca aceasta să 
reuşească să-şi exercite cu mai multă eficienţă 
rolul ce-1 are în viaţa întreprinderii.

Ridicăm aceste probleme şi pentru faptul că 
Ia organizaţiile de bază şi comitetele sindicatelor 
comerţ, I.L.L., Uzina electrică, nu s-a analizat 
într-un an de zile activitatea colegiului de re
dacţie, neajuns care s-a repercutat negativ în 
sprijinirea activităţii economice.

Sindicatul áré sarcini de mare răspundere, cu 
implicaţii în întreaga activitate a întreprinderii, 
sarcini pe care gazeta de uzină — ca organ şi 
al comitetului sindicatului — trebuie să le „prin
dă“ cu mai multă acuitate în coloanele sale, ve
nind cu o contribuţie proprie, cu modalităţi de 
rezolvare. De aceea comitetul sindicatului să-şi 
exercite operativ, eficient şi organizat rolul de 
îndrumător (şi beneficiar) al gazetei de uzină.

Exprimate într-o diversitate de forme, opiniile 
participanţilor asupra problemei în discuţie,, au 
vizat o cerinţă certă, de actualitate: o preocu
pare susţinută a comitetelor de partid, a orga
nizaţiilor de bază şi a comitetelor sindicatelor 
pentru îmbunătăţirea conţinutului, a formelor de 
prezentare a gazetelor, generalizarea succeselor 
obţinute de unele colective, creşterea eficacităţii 
muncii politice şi educative din întreprinderile 
noastre.

V. BOŢOC
şeful comisiei muncii politice de 

. masă la Comitetul municipal de
partid, Mediaş
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Uzina „Emailul roşu“ Mediaş. Cadru din secţia emailat fundamental
al vaselor

Foto: FRED NUSS

Noi condiţii pro-

(Urmare din pag. 1)

ridicarea lor calitativă la nivelul 
exigenţelor crescînde ale populaţi
ei. Paralel cu îmbunătăţirea ac
tivităţii de deservire în localităţi
le urbane, s-au luat măsuri pentru 
asigurarea deservirii populaţiei din 
mediul rural, îndeosebi în dome
niul întreţinerii şi reparării bunu
rilor de foldsinţă îndelungată în 
garanţie, înfiinţîndu-se în cursul 
anului trecut 5 puncte de primire 
in localităţile rurale, centre aglo
merate şi muncitoreşti (Tălmaciu, 
Avrig, Nocrich, Brădeni şi oraşul 
Copşa Mică). Cu toate măsurile 
luate, în acest domeniu nu am pu
tut ţine pasul cu cerinţele mereu 
crescînde ale populaţiei, lipsa a- 
cută de spaţii, mijloace de trans
port şi cadre calificate făcîndu-se 
simţită la toate cooperativele.

In activitatea de spălătorie-cu- 
răţătorie chimică, considerăm că 
s-a făcut un pas înainte, avîndu- 
se în vedere faptul că la Sibiu 
s-a construit un complex S.C.V. 
(spălătorie-curăţătorie - vopsitorie), 
ce va fi dat în folosinţa ;n cursul 
trimestrului ® 1970. Capacitatea a

cestui complex va putea acoperi 
nevoile populaţiei din municipiul 
Sibiu şi dintr-o bună parte din 
localităţile rurale. în cadrul planu
lui de investiţii din fonduri cen
tralizate este prevăzută pentru a- 
nul acesta construirea in raza mu
nicipiului Mediaş a unei boiangerii 
şi spălătorii-chimice care va deser
vi şi oraşele Copşa Mică şi Dum
brăveni împreună cu localităţile 
rurale din zonă.

Un mai mare accent preconizăm 
să punem pe organizarea şi extin
derea prestărilor de servicii la do
miciliul clienţilor, gama acestora 
urmînd a fi completată cu lucrări 
ca: lustruitul şi reparatul mobilie
rului, curăţatul parchetului, dife
rite munci gospodăreşti etc., ceea 
ce s-a realizat pînă în prezent în 
această direcţie fiind prea puţin.

Nici în activitatea de prestări 
în construcţii cooperaţia meşteşu
gărească din judeţul nostru nu s-a 
situat la nivelul solicitărilor, deşi 
prin înfiinţarea la 1 august 1969 
a cooperativei „Constructorul“ Si
biu s-a înregistrat o oarecare îm
bunătăţire în această direcţie.

Ţinînd seama de neajunsurile ce

s-au manifestat şi în scopul îmbu
nătăţirii deservirii populaţiei, am 
luat o serie de măsuri care se re
feră la folosirea cu eficienţă spo
rită a spaţiilor existente (treeîn- 
du-se aproape în întregime la or
ganizarea lucrului în două schim
buri), construirea unor noi com
plexe de deservire, rezolvarea în 
cursul anului 1971 a problemei ca
sei de mode (construirea acestui 
obiectiv creînd posibilitatea coma
sării atelierelor şi centrelor de pri
mire de pe strada N. Bălcescu şi 
asigurînd o deservire exemplară a 
populaţiei), pregătirea de noi ca
dre calificate, şi ridicarea nivelu
lui profesional al celor existente.

Sínt măsuri care adăugate pu
terii de muncă, talentului şi price
perii lucrătorilor din cooperaţia 
meşteşugărească vor constitui ga
ranţia îndeplinirii exemplare a 
sarcinilor izvorîte din documente
le Congresului al X-lea al P.C.R. 
şi Rezoluţia celui de al 4-lea Con
gres al cooperaţiei meşteşugăreşti, 
prin realizarea şi depăşirea sarci
nilor de plan pentru satisfacerea 
în condiţii tot mai bune a cerinţe
lor şi exigenţelor populaţiei.

Venituri băneşti 
sporite
pentru cooperatori

Datorită muncii desfăşurate 
în anul care a trecut, coopera
torii din Porumbacu de Jos au 
depăşit veniturile planificate. 
Âu fost astfel create condiţii 
pentru ca valoarea realizată a 
unei zile muncă să fie mai ma
re cu 2 lei decît s-a prevăzut. 
Decontarea zilelor-muncă efec
tuate în 1969 a permis coope
ratorilor să-şi plătească integral 
impozitele agricole pe anul 
1969 şi facilitează începerea 
sub bune auspicii a anului de 
producţie 1970.

Folosesc 
timpul prielnic

Lucrătorii secţiilor de meca
nizare folosesc din plin aceste 
zile prielnice activităţii în cîmp. 
Mecanizatorii de la Şeica Mare 
execută arături pe terenurile 
destinate culturilor de primăva
ră. In aceste zile ei au arat 82 
hectare, zilnic fiind repartizate 
la această lucrare 8—10 trac
toare. Se creează astfel condi
ţii mai bune pentru organiza
rea muncii în campania agrico
lă de primăvară.

Realizări în cam- 
- pania de reparaţii

Desfăşurarea in bune condi- 
ţiuni a lucrărilor agricole pre
văzute pentru acest an este 
condiţionată în cel mai înalt 
grad de buna funcţionare a ma

şinilor şi tractoarelor aflate în 
dotaţia întreprinderilor pentru 
mecanizarea agriculturii. Este 
deci firesc ca în aceste zile 
toate forţele să fie antrenate la 
revizuirea şi repararea acestora. 
La I.M.A. Agnita au şi fost re
vizuite şi reparate pînă în pre
zent 102 tractoare, 146 pluguri,

Staţiunea climaterică Păltiniş. La 
începutul noului an, la bucătăria 
cantinei caselor de odihnă din vila 
nr. 18 se vor executa lucrări de 
renovare, înlocuindu-se soba’ cu 
alta nouă, de capacitate mărită; 
vor fi montate cazane sub presiu
ne; se vor folosi tacîmuri inoxida
bile, etc., măsuri ce vor îmbună
tăţi condiţiile de muncă. în clişeu: 
aspect din frumoasa sală de mese 

a cantinei

65 grape cu discuri, 39 semă
nători S.U. 29, toate semănăto- 
rile 2 SPC 2 şi SPC 6, 12 com
bine, 10 remorci etc.

în această acţiune s-au evi
denţiat în mod deosebit lucrăto
rii din secţia nr. 12 Merghin- 
deal, condusă de loan Chizăşan, 
şi mecanicii de atelier Mihai 
Wolff, Ludovic Benkö, Traian 
Armeanu, loan Petrescu şi al
ţii.

Producţii constan
te de lapte

Acordînd o atenţie deosebită 
îngrijirii şi furajării corespun
zătoare a efectivelor de vaci, 
îngrijitorii-mulgători din fer
mele zootehnice ale I.A.S. Ag
nita se înscriu şi în acest an 
pe linia unor producţii constan
te de lapte. De la începutul a- 
nului şi pînă în prezent s-a re
alizat, la nivelul întreprinderii, 
o producţie medie de peste 8 
litri lapte de la fiecare vacă fu
rajată. In fruntea întrecerii se 
află ferma Sărături, condusă de 
Martin Albrich, cu 9,5 litri lap
te de la fiecare vacă furajată, 
urmată de ferma nr. 6 Nocrich, 
condusă de medicul veterinar 
Friederich Horst Schmidt, cu 
aproape 9 litri lapte.

In documentele recentei plenare 
a C.C. al P.C.R. se atrage în mod 
deosebit atenţia asupra eforturilor 
ce trebuie să se depună pentru 
dezvoltarea legumiculturii în ve
derea aprovizionării în bune con- 
diţiuni, pe parcursul întregului an, 
a populaţiei cu legume, a asigu
rării materiei prime necesare in
dustriei alimentare, precum şi a 
creării disponibilităţilor pontra 
export.

In contextul măsurilor luate 
pentru îndeplinirea sarcinilor tra
sate de partid se înscrie şi înfiin
ţarea, în cooperativele agricole din 
judeţul nostru, a primelor ferme 
legumicole. Printre acestea se nu
mără şi ferma legumicolă a coo
perativei agricole de producţie din 
Mediaş. Pentru a afla ce măsuri 
s-au întreprins şi ce se prevede 
în continuare aici pentru reali
zarea unei producţii sporite de le
gume, ne-am adresat inginerei 
Maria Piteiu, şefa fermei.

— începutul nostru a fost des
tul de modest — ne-a informat in
ginera de la bun început. In anul 
1962 am realizat 8 396 kg legume 
la hectar, p>e o suprafaţă de nu
mai 7 hectare. Totuşi acest rezul
tat ne-a încurajat, pentru că în 
el întrezăream viitoarele noastre 
succese. De atunci am mărit su
prafaţa destinată cultivării legu
melor şi am mărit şi producţia. 
Astfel, în 1968 grădina de legu
me a ocupat o suprafaţă de 50 
hectare, iar producţia medie rea
lizată a depăşit 22 000 kg legume 
la hectar. Veniturile obţinute în 
acel an au atins şi ele aproape 
30 000 lei la hectar. Chiar şi în 
anul trecut, în condiţii climatice 
nefavorabile, am obţinut o pro
ducţie medie de 19 800 kg legu
me la hectar, cu un venit de 
24 200 lei la aceeaşi unitate de 
suprafaţă.

— Aceste succese au con
stituit principalul factor în 
orientarea unităţii spre pro
filare şi specializare?

— Desigur, rezultatele au con
stituit unul din elementele de ba
ză care ne-au condus spre profi
lare şi specializare, dar, înainte 
de toate, noi am avut în vedere 
indicaţiile date de conducerea par
tidului nostru privind dezvoltarea 
legumiculturii, necesitatea asigură
rii unor cantităţi tot mai mari de 
legume pentru aprovizionarea 
populaţiei din municipiul Mediaş 
şi asigurarea fondului central cu 
produse agricole. Acestea au fost 
criteriile principale după care 
ne-am condus, fără a neglija, de
sigur, nici condiţiile şi posibili
tăţile de care dispunem — expe
rienţă, cadre pregătite, bază teh- 
liicp-maigrială etc. Brigada. noas
tră legumicolă este formată din

- cooperatori specializaţi în cultiva
rea legumelor. Vom avea la dis
poziţie o secţie de mecanizare cu 
întregul set de maşini, ceea ce ne 
va permite să aplicăm întregul 
complex de măsuri agrotehnice. 
Toţi aceşti factori şi, bineînţeles, 
şi alţii au constituit piatra de te
melie a fermei legumicole care va 
cultiva o suprafaţă de 70 hectare.

— Ce aduce nou ferma 
legumicolă în organizarea 
producţiei şi a muncii?

— Noutatea constă în faptul că 
ferma este ea însăşi o nouă formă 
de organizare a muncii în coope
rativa agricolă de producţie. In 
cadrul acesteia, responsabilităţile 
sínt stabilite precis pentru toţi 
lucrătorii fermei, începînd de 
la inginer şi pînă la ultimul 
cooperator. Aici am în vedere 
două aspecte. Pe de o parte, 
prin stabilirea precisă a atribu
ţiilor specialistului se creează po
sibilitatea urmăririi la faţa locu
lui a modului de aplicare a mă
surilor şi a normelor tehnice pînă 
în cele mai mici amănunte. Pe de 
alta, se asigură, în permanenţă, a- 
sistenţa tehnică necesară bunei 
desfăşurări a procesului de pro
ducţie, începînd de la pregătirea

şi fertilizarea solului, asigurarea 
materialului săditor şi întreţine
rea culturilor, pînă la recoltarea 
şi valorificarea legumelor. De a- 
semenea, în condiţiile producerii 
legumelor în cadrul fermei spo
reşte şi mai mult sprijinul primit 
din partea statului prin dotarea 
cu mijloace mecanice necesare, 
îngrăşăminte chimice şi erbicide, 
prin seminţe cu valoare biologică 
ridicată şi fonduri.

In aceste condiţii contribuţia 
noastră la fondul centralizat al 
statului şi la aprovizionarea popu
laţiei va fi substanţială. Veniturile 
planificate a se obţine în acest 
an de pe fiecare hectar cultivat 
cu legume se ridică la 28 000 lei.

— O ultimă întrebare: ba
za tehnico-materială este a- 
sigurată?

—• Putem spune că da. In cea 
mai mare parte necesarul de ră
sadniţe este asigurat prin existen
tul din unitatea noastră. Diferen
ţa de materiale o vom primi prin 
repartiţie de la Direcţia agricolă 
judeţeană. Aş dori să reţineţi fap
tul că în 1970 noi vom produce 
11 sortimente de legume, îndeo
sebi tomate, ardei, vinete şi văr- 
zoase. Un accent deosebit vom pu
ne, ca şi pînă acum, p>e produce
rea legumelor timpurii, care ne 
permit folosirea intensivă a solu
lui şi realizarea unor venituri spo
rite. De exemplu, la varza timpu
rie am realizat 90 000 lei la hec
tar, iar la conopidă, 49 000 lei la 
hectar. Noi însă nu ne vom mul
ţumi cu obţinerea de legume tim
purii numai în cîmp, ci vom de
vansa perioada de producere a 
trufandalelor prin, cultivarea aces
tora în solarii, a căror suprafaţă 
va fi extinsă. Argumentul cel mai 
puternic în favoarea acestei ac
ţiuni îl»constituie venitul de 39 000 
lei realizat de pe 0,20 hectare so
larii cultivate cu roşii în anul ca
re a trecut.

P. BADEA

Congresul al X-lea al Partidu
lui Comunist Român a scos în e- 
videnţă rolul imens pe care ştiin
ţa îl are în orînduirea noastră, 
înalta misiune ce-i este rezervată 
în făurirea progresului material şi 
spiritual al întregii societăţi. Ca 
urmare a condiţiilor nou create 
prin grija şi sprijinul permanent 
al organelor de partid şi de stat, 
instituţiile sibiene cu profil de 
cercetare au înregistrat an de an 
realizări demne de reţinut.

Secţia de ştiinţe sociale a fi
lialei Cluj a Academiei, înfiinţată 
în anul 1956, a întreprins nume
roase cercetări care şi-au aflat va
loarea în revistele de specialitate 
ale Academiei sau chiar în publi
caţii din străinătate. Apariţia re
gulată a revistei sibiene Forschun
gen zur Volks — und Landeskun
de, care şi-a sărbătorit în anul 
trecut 10 ani de existenţă (17 vo
lume), înseamnă o realizare de 
prestigiu, ce trebuie onorată şi de 
acum înainte. Cercetătorii secţiei 
sibiene a Academiei s-au remarcat 
şi prin participarea la o serie de 
congrese internaţionale, prin de
plasări de documentare în Uniunea 
Sovietică, Ungaria, Cehoslovacia, 
Iugoslavia, Albania, Bulgaria,
R. D.G., R. F. a Germaniei, Austria,
S. U.A. şi ţările nordice. Cu prile
jul deplasărilor au ţinut nume
roase conferinţe, despre care presa 
străină a avut cuvinte elogioase. 
Cele peste 300 articole de specia
litate şi de culturalizare şi 13 vo
lume publicate de colectivul re

lativ restrîns al secţiei reprezintă 
un bilanţ care vorbeşte de la sine.

Printre instituţiile de cultură de 
importanţă naţională se numără şi 
Muzeul Brukenthal. Secţia de is
torie a muzeului a aprofundat, pe 
baza noii metodologii, cercetările 
arheologice, de arhivă sau de ca
binet, care, prin rezultatele obţi
nute, s-au înscris în acţiuni de an
vergură, iniţiate de Academie sau 
de Consiliul Naţional al Cercetării' 
Ştiinţifice, în vederea unei cunoaş
teri aprofundate a istoriei patriei 
noastre. Ele s-au concentrat asu
pra următoarelor probleme: gene
za, conţinutul şi evoluţia culturi
lor neolitice pe teritoriul Româ
niei; procesul formării, evoluţiei 
şi răspîndirii culturii geto-dacice 
şi raporturile ei cu alte culturi; 
formarea poporului român; înche
garea relaţiilor şi statelor feudale, 
legăturile permanente dintre cele 
trei ţări româneşti în cursul evu
lui mediu.

Colectivul secţiei de etnografie 
şi artă populară a ieşit în eviden
ţă prin cercetările de teren în toa
te zonele ţării, în vederea îmbogă
ţirii sistematice a colecţiilor mu
zeale. Problemele specifice care au 
stat în atenţia muzeografilor din 
această secţie s-au axat pe studie
rea portului popular, textile, cera
mică, lucrări artistice în lemn, pic
tura populară, mobilierul ţărănesc 
etc., urmărindu-se tehnica, mate
rialul şi valoarea estetică precum 
şi implicaţiile social-economice. Ca 
urmare a cercetărilor şi achiziţii
lor s-a obţinut o sporire conside

rabilă a numărului de piese. De 
la 6 730 piese, cîte existau în 
1948, astăzi s-a ajuns la 24 400, 
avînd şi materialul documentar 
ştiinţific aferent.

La expoziţia de bază a secţiei 
de artă populară se adaugă în pre
zent, cu largi perspective de dez

voltare, sectorul muzeal în aer 
liber din Dumbrava Sibiului, pri
mul muzeu naţional al meşteşugu
rilor şi industriei ţărăneşti. De un 
înalt prestigiu s-au bucurat şi ex
poziţiile temporare, deschise în 23 
de localităţi din ţară, ca şi cele 
două expoziţii organizate pentru 
străinătate: „Pictura românească 
pe sticlă şi xilogravura“ — des
chisă în Bulgaria, Italia, Polonia,
R. F. a Germaniei, Japonia etc. şi 
„Selecţiuni de artă populară ro
mânească“, deschisă în Norvegia.

Rezultatul cercetărilor s-a con
cretizat într-un aparat documen- 
tar-ştiinţific care cuprinde 30 836 
fotografii, 5 911 dosare, 4 508 dia

pozitive color şi o arhivă docu
mentară cu 9 266 piese.

Secţia de artă plastică a mu
zeului, recunoscută pentru valoa
rea sa şi peste hotarele patriei, a 
desfăşurat, în ultimii 20 de ani, 
o susţinută activitate pentru com
pletarea şi îmbogăţirea colecţiilor

de artă, mai cu seamă din arta ro
mânească şi săsească. Din pictura 
străină s-au achiziţionat cîteva va
loroase opere, care completează 
şcoala olandeză şi italiană.

După redeschiderea galeriei în 
anul 1956 s-au început studiile a - ' 
supra artei universale, în special 
a operelor din arta flamando- 
olandeză, românească şi săsească. în 
urma studiilor, unele cu rezultate 
surprinzătoare, s-au stabilit auto
rii, pînă atunci necunoscuţi, ai nu
meroase opere, ceea ce a mărit 
considerabil valoarea pinacotecii 
din Sibiu. Participarea la expozi
ţii de mare prestigiu peste hotare 
cu tablouri din arta străină exis

tente la Sibiu conferă pinacotecii 
noastre aureola bunului renume de 
care se bucură în ierarhia valori
lor cultural-naţionale.

Constituind un adevărat tezaur 
pentru cercetătorii istoriei şi lite
raturii noastre, Biblioteca „Astra“ 
a desfăşurat ea însăşi, prin o par

te din membrii colectivului, o sus
ţinută muncă de cercetare şi de 
valorificare a bogatelor sale co
lecţii de tipărituri, manuscrise li
terare şi periodice. Prestigiul de 
care se bucură în ţarăf a făcut-o 
prezentă prin lucrătorii' ei la ma
nifestările ştiinţifice din Bucu
reşti, Iaşi, Galaţi, unde s-au sus
ţinut comunicări pe linia biblio
grafiei şi documentării.

Colectivul de la Arhivele sta
tului Sibiu şi-a concentrat aten
ţia în ultimii ani asupra termi
nării prelucrării ştiinţifice a fon
durilor şi colecţiilor de documen
tare, in vederea punerii lor în cir
cuitul de cercetare, în scopul lăr

girii surselor de informare asupra 
trecutului nostru istoric, a bazei 
documentare din ţara noastră.

Servirea numai în ultimii 5 ani 
a peste 300 cercetători cu o can
titate considerabilă de unităţi de 
păstrare, peste 10 000, reprezintă 
pentru instituţia Arhivelor sibiene 
un coeficient care îi sporeşte pres
tigiul de care se bucură în ţară 
şi peste hotare. Studiile rezultate 
din consultarea fondurilor de do
cumente sibiene, peste 153 au fost 
deja publicate sau sínt în curs de 
publicare. Informaţiile date unor 
cercetători şi instituţii din S.U.A., 
Austria, R. F. a Germaniei, Iugo
slavia, Ungaria, Bulgaria etc., a- 
daugă prestigiului Arhivelor din 
Sibiu un plus de interes.

Ca urmare a eforturilor depuse 
de unii membri ai societăţilor cu 
profil de ştiinţe sociale din jude
ţul nostru s-au colectat peste 
10 000 piese de folclor, a doua co
lecţie după cea a Institutului de 
etnografie şi folclor. Totodată, s-au 
făcut încercări meritorii de a 
aborda unele probleme ale graiu
rilor locale, precum şi a unor te
me de istorie şi lingvistică pri
vind convieţuirea poporului ro
mân cu naţionalităţile conlocui
toare.

Din cele peste 350 comunicări 
susţinute la şedinţele, simpozioa
nele, sesiunile S.S.I.F., 74 au vă
zut deja lumina tiparului în re
vista S.S.I.F., în revistele de spe
cialitate ale Academiei şi în alte 
publicaţii, iar alte 14 sínt în curs 
de tipărire.

ŞTIINŢELE SOCIALE -  un 
domeniu amplu de cercetare

In concluzie se poate vorbi de b 
activitate rodnică a cercetătorilor 
sibieni, specializaţi în ştiinţele so
ciale. Realizările lor de prestigiu 
îi situează la loc de cinste în pei
sajul cultural naţional, în marele 
front al activităţii ideologice con
duse de partid. Acum, cercetătorii 
sibieni trebuie să acţioneze mai 
intens, traducînd în viaţă preţioa
sele indicaţii cuprinse în docu
mentele Congresului al X-lea al 
P.C.R. pe linia sporirii investiga
ţiilor în trecutul de luptă al po
porului român, pentru afirmarea 
fiinţei sale naţionale.

Cultivînd tradiţiile progresiste 
ale istoriografiei noastre din tre
cut, trebuie să facem din discipli
nele sociale un instrument de e- 
ducare în spiritul patriotismului 
socialist, al tradiţiilor eroice ale 
poporului, al înţelegerii şi apro
pierii între popoarele lumii.

Cercetarea procesului istoric des
făşurat pe teritoriul ţării noastre 
reclamă sublinierea factorilor de 
permanenţă a fenomenelor care au 
menţinut şi întărit în decursul 
vremii unitatea poporului român, 
în ciuda despărţirii lui, mult timp, 
în state deosebite.

Realizările istoriografiei şi ale 
disciplinelor de contact cu istoria 
trebuie racordate la nevoile sociale 
şi ştiinţifice ale epocii noastre, a- 
vînd o tot mai strînsă legătură cu 
sarcinile generale, curente ale 
frontului ideologic din ţara noas
tră.

Prof. NICOLAE NISTOR
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Contractul „Tiger-Cat“ 
a suscitat controversă 
în rîndul cercurilor 
politice engleze

Londra 8 (Agerpres). — Con
tractul de livrare a unor rachete 
britanice „Tiger-Cat“ către emira
tul Qatar, din Golful Persic, a- 
nupţat miercuri la Londra, a sus
citat o controversă în rîndul cercu
rilor politice din Marea Britanie. 
Unii deputaţi şi-au făcut cunoscu
tă intenţia de a interpela guvernul 
in legătură cu această tranzacţie 
îndată după ce parlamentul îşi va 
relua lucrările la 19 ianuarie. De
putatul laburist Frank Allaun a 
declarat că vînzarea de rachete 
unei ţări mici, cum este Qatarul, 
riscă să declanşeze o cursă a înar
mărilor în regiunea respectivă.

Argumentaţia guvernului se re
feră la faptul că Marea Britanie 
îşi asumă în continuare sarcina 
asigurării apărării emiratelor din 
Golful Persic, aflate sub protecţia 
sa pînă în 1971. Acest fapt i-ar da 
dreptul — potrivit argumentaţiei 
oficiale — de a dota teritoriile în 
cauză cu mijloacele defensive pe 
care le consideră necesare.

Ziarul ,,Financial Times“ adau
gă că contractul amintit ar fi în a- 
cord cu recomandările unui expert 
britanic însărcinat anul trecut cu 
studierea şi precizarea nevoilor 
militare ale viitoarei federaţii, ca
re ar urma să se creeze sub egida 
Marii Britanii şi cu participarea 
a şapte emirate. La Londra se

Anglia:
Londra 8 (Agerpres). — O am

plă mişcare revendicativă se dez
voltă în Marea Britanie. Oamenii 
muncii se opun intenţiei guvernu
lui de a prelungi actuala politică 
de control a salariilor şi a preţu
rilor. In acest sens, biroul preţu
rilor şi veniturilor,- însărcinat să 
aplice politica guvernamentală, a 
primit miercuri ordinul de a nu 
autoriza sporirea salariilor decit 
cu un procent minim.

Cerînd majorarea salariilor, ca
drele didactice au anunţat pentru 
începutul săptămînii viitoare iniţi-

precizează că Anglia a livrat deja 
Qatarului vehicule blindate, un 
număr de avioane şi vedete de pa
trulare.

Totodată. Ministerul de Externe 
britanic a făcut cunoscut că o no
uă fază a tratativelor dintre An
glia şi Libia referitoare, între al
tele, la livrarea a 200 de tancuri 
de asalt de tipul „Chieftain“, va 
începe în curînd. Purtătorul de 
cuvint al Foreign Office-ului a 
precizat că ambasadorul britanic 
la Tripoli, Donald Maitland, a a- 
vut la începutul acestei săptămîni 
o întrevedere cu ministrul libian 
al afacerilor externe, Salah Boues- 
sir, şi că această întrevedere tre
buie să fie considerată ca „stadiul 
preliminar“ al reluării negocieri
lor.

Potrivit purtătorului de cuvînt, 
scopul tratativelor este de a defini 
ansamblul relaţiilor viitoare anglo- 
libiene, ca urmare a acordului in
tervenit în decembrie privitor la 
evacuarea bazelor şi a trupelor 
britanice din Libia pînă la 31 
martie.

In acest context — transmite a- 
gcnţia France Presse — informaţi
ile din Paris potrivit cărora Fran
ţa are în vedere livrarea către Li
bia doar a unor avioane „Mirage“ 
şi nu a unor tancuri au fost re
cepţionate cu interes la Londra.

erea unei greve cu o durată de 15 
zile, în 355 de şcoli. Revendicări 
asemănătoare au formulat sindica
tele marinarilor, 300 000 de lucră
tori din sectorul poştal, poliţiştii, 
muncitorii de la căile ferate şi din 
unele sectoare ale industriei chi
mice. La întreprinderile producă
toare de automobile „Ford“ s-a a- 
nunţat că în curînd vor începe ne
gocieri cu patronatul referitoare la 
cererea a 46 000 de angajaţi de 
creştere a salariilor. Un ordin de 
grevă a fost lansat şi de sindicate
le funcţionarilor de la percepţie.

Im plă m işcare  reven d icativa

CONFERINŢA CVADRIPARTITA 
IN PROBLEMA VIETNAMULUIVeşti dm 

ţările \ 
socialiste

Varşovia 8 (Agerpres). — In 
regiunea muntelui Zar, din Po
lonia, a început construcţia u- 
nei hidrocentrale unice în felul 
ei în Europa. Pe culmea mun
telui, înalt de aproximativ 760 
metri, va fi realizat, prin exca- 
varea ritorva milioane de metri 
cubi de rocă, un vast bazin de 
acumulare. Bazinul va fi unit 

printr-un tunel înclinat, săpat 
în stîncă, cu un lac artificial 
situat cu 400 de metri mai jos, 
de unde pompe speciale vor ri
dica apa în bazinul de pe cul
me. Forţa care va pune în miş
care pompele va fi alimentată 
de energie electrică ieftină, e- 

xistentă ca surplus în anumite 
ore. La rîndul său, apa din ba
zinul de acumulare va pune în 
mişcare, prin cădere, o serie de 
turbine, realizînd o energie e-> 

'-iectrică deosebit de preţio'asă în 
orele consumului de vîrf.

Tirana 8 (Agerpres). — Anul 
trecut, agricultura albaneză a 
realizat a producţie de 3,2 ori 
mai mare decit în 1938. In ul
timii ani, au fost mărite supra
feţele însămînţate, au crescut 
suprafeţele irigate şi au fost li
vrate cantităţi sporite de în
grăşăminte chimice.

Sofia 8 (Agerpres). — în a- 
nul 1969 totalul producţiei a- 
gricole bulgare a fost cu 7 la 
sută mai mare decît în anul 
precedent. Totodată, valoarea 
producţiei realizate de fiecare 
muncitor din agricultură a de
păşit în medie cu 200 - de leva 
pe cea a producţiei corespunză
toare din anul 1968.

Agricultura cooperatistă şi de 
stat a primit cu 13 la sută mai 
multe îngrăşăminte chimice, iar 
suprafeţele irigate au sporit cu 
22 la sută.

Paris 8 (Agerpres). — La Cen
trul de conferinţe internaţionale 
din Paris s-a desfăşurat joi cea 
de-a 49-a şedinţă a Conferinţei 
cvadripartite în problema Vietna
mului.

Luînd euvîntul în cadrul reuniu
nii, prima în acest an, adjunctul 
şefului delegaţiei Guvernului Re
voluţionar Provizoriu al Republi
cii Vietnamului de Sud, Dinh Ba 
Thi, a criticat politica americană 
de „vietnamizare“ a războiului. In 
altă ordine de idei, Dinh Ba Thi 
a furnizat o serie de date cu pri
vire la eşecurile suferite de ad
versar. Astfel, numărul dezertori
lor din armata saigoneză a fost 
în cursul anului trecut de 180 000, 
iar din rîndurile trupelor ameri
cane şi ale aliaţilor lor au fost 
scoşi din luptă 235 000 de oameni, 
cu 5 000 mai mult decît în anul 
precedent.

La rîndul său, colonelul Ha Van 
Lau, adjunctul şefului delegaţiei 
R.D. Vietnam, a subliniat că Sta-

Nevv York 8. — Corespondentul 
Agerpres, C. Alexandroaie, trans
mite: Criticii muzicali din New 
York au consacrat o serie de 'cro
nici elogioase debutului tenorului 
român Ion Buzea pe scena celebrei 
„Metropolitan Opera“, unde a in
terpretat rolul lui Rodolfo din 
„Boema“.

Majoritatea cronicarilor aprecia
ză calităţile artistului român, sub
liniind că ele sínt foarte convin
gătoare şi deosebit de promiţă
toare.

Criticul muzical al cotidianului 
„The New York Post“, Harriet 
Johnson, consideră , că tenorul Bu
zea are o voce „Proaspătă, curată 
şi melodioasă“. Apariţia sa, conti
nuă ea, „a confirmat impresiile an

tele Unite sínt responsabile de ac
tualul impas al tratativelor de la 
Paris şi că ele încearcă să nego
cieze de pe poziţii de forţă. Poli
tica promovată de Administraţia 
Nixon privind „vietnamizarea“ 
războiuldi nu este de fapt decît 
o „strategie a prelungirii acestuia“, 
a spus vorbitorul.

Urmărind _ să diminueze rolul 
conferinţei de la Paris, Nguyen 
Xuam Phang, adjunctul şefului 
delegaţiei saigoneze, a propus o 
nouă metodă de tratative, care 
s-ar putea numi, după părerea a- 
genţiei France Presse, metoda „mi
cilor paşi“.

In sfîrşit, şeful interimar al de
legaţiei S.U.A., Philip Habib, a 
respins ultima propunere a dele
gaţiei Guvernului Revoluţionar 
Provizoriu al Republicii Vietnamu
lui de Sud privind iniţierea unor 
negocieri imediate asupra modali
tăţilor unei retrageri totale, într-o 
perioadă de şase luni, a corpului 
expediţionar american.

terioare“, cînd vocea sa „excepţi
onală“ a fost pentru prima dată 
auzită în America, în aprilie anul 
trecut, la „Carnegie Hall“. Harriet 
Johnson constată că artistul român 
a „adus o adiere proaspătă“ la 
„Metropolitan Opera“ şi arată că 
experienţa îi va aduce fineţea de 
care are nevoie pentru a deveni 
„unul diptre cei mai emoţionanţi 
tenori de pretutindeni“.

Donai Henahan, de la „The 
New York Times“, găseşte că vo
cea lui Ion Buzea este „profundă“ 
şi „se încadrează perfect“ în pro
filul muzical de la „Metropolitan 
Opera“. El arată totodată că ar
tistul român a oferit o neobişnuit 
de fidelă imagine a lui Rodolfo 
aşa cum l-a creat Puccini.

Criticii newyorkezi despre 
debutul tenorului I. Buzea pe 
scena „Metropolitan Opera“

/ W A ^V<» W W W W N A / \ ^ V

COORDONATE UNIVERSALE
Agenţiile de presă relatează că greva minerilor din bazinul carbonifer 

al Asturiei cunoaşte o amploare deosebită, mai ales în urma hotăririi 
luate de marea întreprindere „Hunosa“, de a concedia pe orice muncitor 
care nu se prezintă la lucru pînă sîmbătă. Această hotărîre a patrona
tului a fost întîmpinată de muncitori printr-o largă mişcare de solida
ritate. întregul bazin al Asturiei a fost miercuri paralizat practic de 
acţiunile greviste. Agenţia France Presse precizează că greva celor a- 
proximativ 12 000 de mineri care lucrează în subteran afectează întrea
ga activitate a zonei miniere.

Bazinul Asturiei furnizează aproximativ 70 la sută din întreaga can
titate de huilă şi 50 la sută din producţia de cărbune a Spaniei. Auto
rităţile spaniole, alarmate de acest val de greve, consideră că o între
rupere pe o perioadă mai lungă a lucrului ar avea consecinţe deosebit 
de negative asupra economiei ţării, mai ales în momentul de faţă cînd 
guvernul a anunţat măsuri pentru redresarea balanţei de plăţi.

Potrivit statisti
cilor oficiale publi
cate de autorităţile 
argentiniene în ur
ma catastrofei care 
s-a abătut dumini
că asupra oraşului 
Mendoza, prin ru
perea unui dig ai 
barajului „Friaş“, 
40 de persoane

şi-au pierdut viaţa, 
iar alte 104 au fost 
date dispărute. în
tregul oraş, care nu
mără aproximativ 
un milion de locui
tori, a trecut acum 
la înlăturarea ur
mărilor catastrofei, 
dînd ajutor în pri

mul rînd persoane
lor din zonele cele 
mai afectate ale o- 
raşului. Se aprecia
ză că aproximativ 
1 000 de locuitori au 
rămas fără adăpost. 
Alte 2 000 de _ per
soane au fost adă
postite provizórium 
şcoli şi în cazărmi.

în capitala tunisiană au conti
nuat convorbirile dintre delegaţia 
algeriană, condusă de ministrul de 
externe, Abdelaziz Bouteflika, şi 
membrii guvernului Tunisiei. în 
cursul întrevederilor, reprezentan
ţii celor două ţări au procedat la 
un schimb de păreri privind situa
ţia internaţională şi in mod spe
cial actuala conjunctură a lumii 
arabe. Totodată, ei au stabiliţ mo
dalităţile de aplicare a tratatului 
de prietenie algero-tunisian, sem
nat recent. S-a hotărît, de aseme
nea, ca diversele comisii mixte 
instituite conform prevederilor a- 
cordului să se întrunească de mai 
multe ori pentru rezolvarea unor 
probleme de procedură, pînă în 
luna mai, cînd urmează să aibă 
loc o reuniune algeriano-tunisiană 
la nivel ministerial.

întrunit în şedinţă extraordina
ră, Consiliul de Miniştri al Cipru
lui a examinat miercuri situaţia 
creată în districtul Limassol ca ur
mare a atacului întreprins asupra

HOUSTON:

P e Lună nu a existat niciodată apă
Houston 8 (Agerpres). — Pri

mele concluzii după prezentarea 
mai multor rapoarte ale oamenilor 
de ştiinţă in cadrul Conferinţei in
ternaţionale pentru studierea eşan- 
tioanelor lunară, care se desfăşoa
ră la Houston, susţin ipoteza că 
pe Lună nu a existat niciodată 
apă. '

In cadrul unei conferinţe de 
presă, dr. Harold Urey, laureat al 
Premiului Nobel pentru chimie, a 
anunţat că a abandonat teoria sa 
prin care susţinea că mările şi o- 
ceanele lunare ar fi putut conţine 
apă ce s-ar fi evaporat însă în de
cursul mileniilor.

De asemenea, dr. Samuel Ep
stein, chimist al Institutului de 
tehnologie din California, a sub- 

' liniat că cei 142 de savanţi reu
niţi la Houston au constatat că e- 
şantioanele lunare aduse de echi
pajul navei spaţiale „Apollo-11“ 
sínt bogate în oxigen, dar foarte

sărace în hidrogen. Aceasta con
firmă teoria că pe suprafaţa Se
iend nu ar exista apă, nici chiar 
în cantităţi infime. Pe de altă par
te, prof. Taylor, de la Universita
tea naţională din Australia, a de
clarat că analiza chimică a eşan- 
tioanelor lunare demonstrează că 
pietrele aduse de Neil Armstrong 
şi Michael Collins nu au nimic a- 
semănător cu tectitele, minerale 
intîlnite uneori şi pe Pămînt. Po
trivit unei teorii acceptate pînă in 
prezent, tectitele ar fi fragmente 
ale, suprafeţei lunare smulse de pe 
„astrul nopţii“ datorită căderilor 
unor meteoriţi uriaşi şi proiectate 
pe suprafaţa Terrei. Profesorul El
bert King, de la Universitatea din 
Houston, şi alţi colegi ai săi au 
abandonat această teorie, afirmind 
că s-a demonstrat „imposibilitatea 
ajungerii tectitelor de pe Lună pe 
Pămînt

Noi ipoteze in legătură 
cu originea

Houston 8 (Agerpres). — In cea 
de-a treia zi a dezbaterilor Confe
rinţei de la Houston a specialişti
lor în domeniul studiilor selenare, 
au fost formulate noi ipoteze în 
legătură cu originea lunii. Geochi- 
mistul australian dr. A. Ringwood 
susţine că materia din care este 
constituită Luna provine de pe 
Pămînt. După părerea sa, în sta- 
diul primar al formării planetei 
noastre, din cauza energiei solare 
foarte intense, atmosfera terestră 
era extrem de densă, conţinind o 
mare cantitate de silicaţi. Treptat, 
energia radiaţiei solare a scăzut, 
ca urmare a unei răciri pronun
ţate a astrului, ceea ce a dus la 
solidificarea silicaţilor din atmos
feră şi transformarea lor în mini- 
sateliţi naturali ai Pămîntului, ca
re ̂ au format un inel în jurul pla
netei noastre, . similar celui al lui 
Saturn. Cel mai mare mini-satelit 
de acest gen a atras apoi treptat 
celelalte corpuri, rezultînd în final 
Luna. Faza iniţială de constituire 
a Lunii se caracterizează prin a- 
ceea că, din cauza energiei destul 
de mare primite de la Soare şi a 
presiunii interne, nucleul său a 
fost fierbinte, răcindu-se treptat 
într-o perioadă îndehingată. Rocile 
recoltate de astronauţi în Marea 
Liniştii şi Oceanul Furtunilor au 
fost constituite prin solidificarea 
materiei originale în condiţiile ab
senţei, apei şi a atmosferei, ceea 
ce le: conferă caracteristici dife
rite de cele ale rocilor terestre, 
deşi structura lor chimică este a- 
semănătoare.

Ipoteza lui Ringwood a declan
şat o puternică controversă intre 
adepţii teoriilor tradiţionale şi cei 
care s-au declarat în favoarea noii 
teorii. Dr. Donald Wise de la U- 
niversitatea din Massachusetts a 
susţinut că această ipoteză este im
posibilă, deoarece unghiul de în
clinare a axei Pămîntului şi a vi
tezei de rotaţie ar presupune ca 
Luna să aibă o orbită diferită de 
cea actuală. Dr. John Keefen, cer

cetător al N.A.S.A., consideră, la 
rîndul său, că norii de silicaţi din 
atmosfera terestră nu ar fi putut 
avea o viteză suficientă pentru a 
se transforma în sateliţi ai Pămîn
tului.

Cunoscutul selenolog american 
dr. Harold Urey, laureat al Pre
miului Nobel, a admis că teoria 
elaborată de el, cu privire la fap
tul că Luna a fost de la începutul 
existenţei sale un corp lipsit de 
viaţă, nu a fost confirmată în în
tregime de rezultatul cercetărilor. 
El şi-a exprimat îndoiala că cer
cetările ulterioare din cadrul pro
gramului „Apollo“ sau debarcarea 
omului pe alte planete ale siste
mului solar ar putea să ofere date 
suficiente pentru a trage o conclu
zie cu privire la originea acestor 
planete şi a sistemului solar în 
ansamblu. Urey a respins, de ase
menea, ideea că Luna ar fi fost 
un corp ceresc incandescent afir
mind că probabil numai o mică 
porţiune a scoarţei sale ar fi fost 
transformată în stare de lavă din 
cauza temperaturii degajate prin 
căderile .de meteoriţi.

Dr. Samuel Epstein, de la Insti
tutul de tehnologie din California, 
a comunicat că a identificat pre
zenţa hidrogenului in rocile stu
diate in proporţie de 20 milionimi. 
Acest lucru nu presupune, după 
părerea sa, existenţa apei, întru- 
cît se constată că în condiţiile 
specifice ale Lunii hidrogenul in
tră in combinaţii cu alte minerale 
formînd floruri. ,

Dr. Elbert King, de la Univer
sitatea din Houston, şi S. Taylor, 
de la Universitatea naţională aus
traliană, au respins ipoteza că tec
titele de pe Pămînt, — mici bile 
formate din silicaţi — ar proveni 
de pe Lună, ajungind aici prin in
termediul unor meteoriţi. Ei au 
precizat că structura chimică a 
mostrelor lunare aduse de astro
nauţi nu prezintă nici un fel de 
asemănare cu cea a tectitelor pă- 
mintene.

MAFIA AMERICANA DIN NOU IN STARE DE AIERTA
„Dosarul Decar!o“

Din ordinul judecătorului Ro
bert Shaw de la Curtea districtua
lă din Newark (capitala statului 
-New Jersey), miercuri a fost da
tă publicităţii transcrierea convor
birilor, înregistrate pe bandă de 
magnetofon, purtate de unul din
tre cei mai reputaţi conducători 
ai „Cosei Nostra“, Angelo „Gyp“ 
Decarlo. Cele 12 volume care con
ţin aceste convorbiri au fost de
numite de ziarişti „Dosarul Decar- 

, 1 o“, pentru a putea fi deosebite 
'.de alte 13 volume similare, publi- 
, cate în iunie, anul trecut, sub de- 
i numirea „Dosarul De Cavalcante“,

după numele unui alt lider al 
„Sindicatului crimei organizate“, 
Simone Rizzo De Cavalcante. Am
bii şefi mafioţi fac obiectul unei 
anchete judiciare în legătură cu 
numeroasele acuzaţii ce le sínt a- 
duse privind controlul ilegal asu
pra tripourilor, afaceri cu mărfuri 
de 1 contrabandă, şantaje etc. La 
fel ca şi în vara anului trecut, 
dezvăluirile făcute acum oferă o 
imagine semnificativă asupra in
fluenţei ce o exercită Mafia ame
ricană asupra unor cercuri politi
ce, economice şi chiar artistice din 
Statele Unite.

Poliţişti, congresmeni şi artişti...
: Nu există însă nici o îndoială 
că, la ora actuală, difuzarea con
ţinutului „Dosarului Decarlo“, fa
ce să tremure şi multe alte per
soane cunoscute în S.U.A. Vocile 
înregistrate .pe benzile de magne
tofon vorbeau despre cumpărarea 
de judecători, mituirea unui nu- 
.măr de inspectori de poliţie, nu
mele informatorilor Mafiei care 
lucrau în cadrul poliţiei, încheie
rea unor „afaceri“ cu funcţionari 
ai primăriei din Newark şi chiar 
cu primarul acestui oraş, Hugh 
Addonizio. Sínt puşi în cauză, 
printre alţii, congresmanul Peter 
Rodino, liderul Partidului demo
crat din comitatul Hudson, John 
Kenny, şeful poliţiei statului New

Jersey, colonelul Dominic Capello, 
şeful poliţiei oraşului Newark, 
Dominick Spina şi celebrul cîn- 
tăreţ de muzică uşoară, Frank Si
natra.

După cum au precizat autori
tăţile judiciare din Newark, ma
joritatea discuţiilor au fost înre
gistrate de .Biroul Federal de In
vestigaţii cu ajutorul unui apara- 
taj electronic instalat într-o clă
dire din Mountainside (New Jer
sey), folosită de Decarlo pentru 
diverse întilniri în anii 1961 şi 
1962. Transcrierea convorbirilor nu 
a putut fi difuzată pînă anul tre
cut, o asemenea acţiune fiind con
siderată drept anticonstituţională.

Autorităţile judiciare au revenit 
însă asupra acestei hotărîri, lăsînd 
la aprecierea instanţelor să stabi

lească dacă ele pot fi folosite sau 
nu drept mărturii valabile în 
cursul proceselor.

Un „salariu“ de 1500 dolari pe lună
Printre „elementele cheie“ con

ţinute în „Dosarul Decarlo“ se 
află convorbirile purtate de şeful 
mafiot în legătură cu cumpărarea 
unor poliţişti renumiţi din statul 
New Jersey. O filă a dosarului a- 
rată cum Decarlo a cerut unei 
persoane neidentificate să aranje
ze o întîlnire cu colonelul Dominic 
Capello, la puţin timp după nu
mirea acestuia în postul de şef al 
poliţiei statului, pentru a obţine 
protecţia lui în ce priveşte acti
vităţile Mafiei. Cu acest prilej, 
Decarlo a declarat: „îl vom plăti 
cu 1 500 dolari- pe lună pentru o 
treabă atît de minoră“. Altă dată, 
discutînd despre asigurarea pro
tecţiei poliţiei pentru operaţiunile 
tripourilor, şeful mafiot a spus: 
„Avem băieţi buni la dispoziţie. 
Cel puţin la Newark îl avem pe 
Spina (şeful poliţiei oraşului, Do
minick Spina) şi am reuşit să-l 
cîştigăm pe Bailey (căpitanul de 
ooliţie Walter Bailey).

Un memorandum al F.B.I.-ului, 
care însoţeşte „dosarul“, precizează 
că Decarlo a „activat“ în cercurile 
politice din New Jersey prin in
termediul lui John Kenny, una 
dintre figurile principale ale Par
tidului democrat din acest stat. în. 
mai multe convorbiri înregistrate,

el s-a referit la „protecţia de care 
se bucură în rîndurile unor înalte 
oficialităţi politice“.

Numele eîntăreţului Frank Si
natra este menţionat de două ori 
în aceste documente. Intr-una din 
convorbirile purtate de Decarlo cu 
un „locotenent“ mafiot, Harold 
Königsberg, se precizează că Si
natra va oferi banii pentru amena
jarea unui tripou într-un hotel din 
Insula Jamaica. „Voi pleca la 
Miami şi voi discuta cu Sinatra 
această problemă“ — a spus De
carlo. Un alt şef mafiot, Dominick 
Chiaffone, l-a denumit pe cunos
cutul cîntăreţ „prietenul meu Si
natra“.

Judecătorul Shaw nu a luat în
că o hotărîre dacă vor fi admise 
aceste înregistrări drept probe ale 
acuzării în' procesul deschis lui 
Decarlo. Dar publicarea conţinutu
lui lor a provocat derută în rîn
durile mafioţilor, ai căror avocaţi 
au cerut retragerea lui Shaw de 
la conducerea dezbaterilor proce
sului. Mulţi observatori consideră 
că ecourile publicării „Dosarului 
Decarlo“ se vor face auzite abia 
de acum înainte, oferind perspecti
va unor noi dezvăluiri asupra „ac
tivităţilor“ Mafiei americane.

I. RETEGAN

E v o l u ţ i a  s i t u a ţ i e i  
p o i i t i c e  d i n  L i b a n

depozitului de arme din localita
tea Omodhos de către un grup a- 
parţinînd organizaţiei clandestine 
„Frontul Naţional“. Un comunicat 
oficial dat publicităţii precizează 
că autorii atacului au luat din de
pozit o mitralieră, cinci arme au
tomate, 80 de grenade şi muniţii. 
Se precizează că „Frontul Naţio
nal“ este o organizaţie extremistă 
a ciprioţilor greci care se pronunţă 
pentru Enosis (alipirea Ciprului la 
Grecia) şi condamnă politica actu
alului guvern cipriot. Reuniunea 
guvernului a fost condusă de Glaf- 
kos Cleridis, preşedinte ad-interim, 
deoarece,, arhiepiscopul Makarios 
se află într-un turneu în Africa 
de Est.

Beirut 8 (Agerpres). — înlocui
rea generalului Emile Bustani, tre
cut în rezervă, cu generalul Jean 
Noujaim în postul de şef al ar
matei libaneze a ridicat, în con
textul actualei situaţii din ţară, 
o serie de întrebări în legătură cu 
problema-cheie a Libanului: spri
jinirea sau îngrădirea acţitmilor 
organizate de forţele de guerilă 
palestiniene staţionate pe teritoriul 
său.

în legătură cu aceasta, se rea
minteşte că generalul Bustani a

fost conducătorul delegaţiei liba
neze care a încheiat acordurile de 
la Cairo ce au pus capăt crizei 
intervenite între Liban şi forţele 
palestiniene. Trecerea sa în re
zervă în momentul reactivizării ce
lor două tendinţe din viaţa politi
că a ţării (favorabile şi defavora
bile sprijinirii unităţilor de gue
rilă palestiniene) a fost apreciată 
ca indiciul unor eventuale modifi
cări în orientarea politică a ţării.

„Anul 1970 a început pentru Li
ban într-o atmosferă tulbure, a- 
preciază corespondentul agenţiei 
France Presse. în ultimele 48 de 
ore, şefii partidelor de opoziţie au 
făcut declaraţii ostile faţă de po
litica guvernului în problema pre
zenţei şi libertăţii de acţiune a 
fedainilor aflaţi pe teritoriul liba
nez. Se pune întrebarea dacă ten
siunea va fi reînnoită în mod con
ştient sau dacă va putea fi găsi
tă o soluţie oarecare pentru a se 
soluţiona problema spinoasă a fe
dainilor, într-un mod care să per
mită Libanului să-şi păstreze po
ziţia sa specială în Orientul Apro
piat, sprijinind, totodată, în limi
ta mijloacelor lui, lupta palesti
niană“.

Surse oficiale libaneze au dez
minţit însă aceste speculaţii, pre- 
cizînd că generalul Bustani a fost 
înlocuit din pricina vîrstei sale 
înaintate şi că această schimbare 
nu afectează recunoaşterea acordu
rilor încheiate de el la Cairo, în 
calitate de reprezentant al statu
lui libanez.

LIBIA. Colonie arabă, turcă şi apoi italiană, Libia devine indepen
dentă în 1951 sub regim federal. în 1964 regimul federal este anu- 
'at şi devine stat unitar. După lovitura de stat din acest an a de

venit republică. Un nou . complex sportiv în oraşul Bengazi
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